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Két volt bányász pert vesztett 
a Jóléti Alap ellen

Canadában már lerakják 
a gázt szállító csöveket

Charles Richard Marlowe és 
James Elmer Kennett, Jason­
ville, Ind. volt bányászok pert 
indítottak a union Jóléti Alap­
ja ellen, mert az egyszer meg­
adott havi 100 dollár nyugdijat 
tőlük megvonták.

Mindketten valóban bányá­
szok voltak. Marlowe 1901-től 
1930-ig, Kennett 1901-től 1931- 
ig dolgozott bányákban.

A United Mine Workers of 
America Jóléti Alapját amikor 
megszervezték, határozatba 
ment, miszerint azok jogosak 
nyugdíjra, akik 1946 május 29- 
ike után hagyták abba a bá­
nyában a munkát.

Mindketten 1949-ben folya­
modtak nyugdij ért és akkor 
azt állították, hogy Indiana ál­
lam Clay megyéjében dolgoz­
nak 1948 óta egy kis bányában.

Ezen az alapon megkezdték 
nekik a nyugdij folyósítását. -

Később azonban vizsgálatot 
indított a Jóléti Alap és kide­
rült, hogy 1931-től mindketten 
farmerkedtek, azért mentek 
dolgozni a bányába 1948 szep­
temberében, mert abban a hi- 
szemben voltak, hogy ha pár 
hétig vagy hónapig dolgoznak, 
jogot szereznek a nyugdíjra.

A Jóléti Alap ennek felfede­
zése után megszüntette a két 
volt bányásznak a nyugdij fo­
lyósítását — amire azok pe­
reltek. । •' | 3 i<|

Washingtonban a Szövetségi 
Bíróságon volt a két ügyben a

Csökken a népesség West Virginiában
West Virginia állam az ér­

deklődés központjában volt he­
teken keresztül annak a nagy 
politikai harcnak következté­
ben, amit John Kennedy és 
Hubert Humphrey senatorok 
vívtak egymással az előválasz­
táson.

Újságírók százai járták ak­
kor az államot a senátorokkal, 
cikkek százai jelentek meg 
West Virginia államról. Külö­
nösen sokat írtak arról a ke­
serves helyzetről, amit a bánya­
vidéken láttak. Megdöbbentek 
a nyomorúság láttán, mert 
Washingtonból mindig rózsa­
színű képet festenek az ország 
állapotáról és nem sejtették,
hogy mig másfelé prosperitás s mostani népszámlálás alkal- 
van hazánkban, addig West mával már csak 61,271 sze- 
Virginia bányavidékén tízezrek' mélyt számláltak.
élnek nagyon szomorú viszo-| Szomorú jelenség ez nagyon 
nyok között. Dolgozni akaró — főleg azért, mert Logan me- 
munkások ezrei tétlenek —' gye nem egyedüli a szénmező- 
mert a gépek kiszorították őket kön — ahol a lakosság csök- 
a munkából — és sehol se ta- ken.
Iáinak uj munkaalkalomra.

A cikkeknek West Virginia 
államban nem mindenütt örül­
tek. Különösen nem tetszettek 
a nyomorúságról szóló cikkek 
Cecil Underwoodnak West Vir-
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legközelebbi száma 
julius 28-ikán 
jelenik meg.

tárgyalás. Marlowe ügyét Ed­
ward M. Curran, Kennett ügyét 
Alexander Holtzoff biró tár­
gyalta.

Marlowe 1958-ban meghalt, 
de a pert özvegye folytatta.

A két biró az ügy alapos ta­
nulmányozása után — a pana­
szosok ellen döntött, a Jóléti 
Alap javára.

Mindketten kimondták, hogy 
a két panaszos 15 évvel a Jóléti 
Alap alakulása előtt mestersé­
get változtatott, farmerek let­
tek és bebizonyosodott, hogy 
1948 szeptemberében nem az­
zal a szándékkal mentek a bá­
nyába dolgozni, hogy újból ab­
ban a mesterségben maradja­
nak, hanem egyszerűen azt 
hitték, ha pár hónapig bányá­
szok lesznek — életük végéig 
élvezhetik ők is a havi 100 dol­
lár nyugdijat. Rámutattak a 
bírók arra is, hogy amikor a 
nyugdíjért folyamodtak, úgy 
állították ki beadványukat, 
hogy alig volt kivehető abból, 
hogy ők 1931 és 1948 között 
nem voltak bányászok.

Szerény nézetünk szerint 
ezekben az ügyekben az a local 
tisztviselő ludas, akinek ismer­
nie kellett az illetőket, feltét­
lenül tudta, hogy milyen mó­
don kívánják az illetők a Jó­
léti Alapot félrevezetni. Divat 
volt ez a Jóléti Alap első évei­
ben — sok százezer dollárt ki­
vittek ilyen módon' a Jóléti 
Alap pénztárából.

ginia állam kormányzójának, 
holott ő tudta legjobban — 
hogy azok a való helyzetet fes­
tették le.

És nem tetszettek azok Ei­
senhower elnöknek — akinek 
sejtelme se volt a westvirginiai 
nyomorról.

Hogy West Virginiában ba­
jók vannak, talán legigazabban 
mutatja az is, hogy a megye 
egyik szénben még mindig na­
gyon gazdag vidékén, Logan 
megyében a lakosság száma 
nem emelkedést, de csökkenést 
mutat.

1950-ben Logan megye lako­
sainak száma 77,391 volt. A

45 BÁNYÁSZ HALÁLA
EGY ANGLIAI BÁNYÁBAN

Anglia Wales tartományá­ban Abertillery község hatá­
rában az állam tulajdonában lévő bányában hatalmas gáz­robbanás történt, negyvenöt bányász életét vesztette.A mentő csapatok, melyek a robbanás színhelyére ha­toltak egyetlen bányászt sem találtak életben.
DR. SCHWARCZ BENJÁMIN 

országos főrabbi 81 éves korá­
ban elhunyt.

Súlyos csapást mért a union jóléti alapja 
a munkanélküli bányászokra

Fájdalmas meglepetéssel 
szolgált a United Mine Work-^ 
ers of America Jóléti Alapja 
julius elsején a munkanélküli 
bányászoknak.

Bejelentették, hogy julius el­
sejétől uj szabályokat léptettek 
életbe és e naptól kezdve azok 
tói a szerencsétlen bányászok­
tól, akik egy éve vagy még ré­
gebben munkátlanok — meg­
vonják a kórházi és gyógyszer 
szolgálatot és haláluk után 
örököseiknek nem fizetik ki a 
haláleseti járulékot.

Szörnyű csapás ez a mun- 
kátlanokra, mert hiszen létü­
ket is "alig tudják fenntartani 
és betegségük esetén dehogy is 
tudnak ők kórházi és gyógyszer 
költséget előteremteni.

Tovább is ment a Jóléti Alap 
az uj szabályokban. A bányász 
elveszti kórház és gyógyszer 
szolgáltatáshoz való jussát va­
lamint halála esetén a hátra­
maradottak a haláleseti jutta­

A United Mine Workers of America tisztviselőinek jövedelme
Egy 1959-ben hozott törvény 

értelmében úgy a vállalatok, 
mint a munkásszervezetek ve­
zetőinek jelenteni kell a mun­
kaügyi minisztériumnak jöve­
delmüket.

Az 1959 évről csak a négy 
utolsó hónap — szeptember, 
október, november és decem­
ber — kellett jelenteni, mert a

Késik a szövetségi bányatörvénymódositó javaslat tárgyalása
Lapunk legutóbbi számában 

rámutattunk, miszerint a kis 
bányák tulajdonosai a legéle­
sebb harcot folytatják a szövet­
ségi bányatörvénymódositó ja­
vaslat ellen, mert annak tör­
vénnyé válása azt jelentené, 
hogy a tizenöt bányásznál ke­
vesebbet foglalkoztató bányák 
is szövetségi ellenőrzés alá ke­
rülnének. Ezt ők nem akarják, 
mert a szövetségi bányatörvé­
nyek betartása nekik költséget 
okoznak és ők többet tőrödé­
nek a dollárral, mint a bányász 
életével.

Mint megírtuk, a szövetségi 
bányatörvényt módosító javas­
latot a senatus már megszavaz­
ta. A múlt héten a törvényho­
zás másik oldalán az alsó (kép­

Az acélipar uj válsága erősen sújtja a bányaipart
Az acéliparban váratlanul 

beállt termelés csökkenés kö­
vetkeztében a széniparban is 
sok bányász kényszerül most 
pihenni. , ,

Az év elején gazdasági szak­
értők fellendülést jeleztek az 
acéliparban, azt vélték nagy 
építkezések lesznek, melyekhez 
sok acél kell majd, azonfelül uj 
hajók építéséhez is sok acél 
rendelést jósoltak — am a jós­
latok sajnos nem váltak be és 
ma az acélipar termelőképes­
sége csak kb. 55-60%-ra van ki­
használva.

tást — ha kis bányatulajdonos 
vagy bérlő, vagy ilyenben csak 
társasviszonya lesz.

Ez utóbbi rendelkezésről azt 
mondják azért hozták, hogy el­
vegyék a bányászok kedvét kis 
bányavállalkozásoktól — me­
lyeket a union vezetői nem 
kedvelnek még akkor sem, ha 
abban szervezett bányászok ta­
lálnak kenyeret. A union veze­
tői azt állítják, hogy az ilyen 
kis bányák aláírnak ugyan 
szerződést a unionnal, kötele­
zik magukat a union bérek fi­
zetésére — de voltaképen suba 
alatt kevesebbet fizetnek.

A kis bányák nagy versenyt 
jelentenek a nagy bányáknak, 
olcsóbban kínálják a szenet és 
ez csak úgy történhet, hogy a 
bányászoknak kevesebbet fizet­
nek, mint a nagy bányák.

Uj az a rendelkezés is, hogy 
ha egy bányász saját bányában 
dolgozik, vagy részestárs ilyen­
ben — azt az időt nem számít­

törvény csak szeptember else­
jén lépett életbe.

A munkaügyi minisztérium­
nak küldött jelentés szerint a 
union vezető tisztviselői a négy 
hónap alatt 282,437 dollárt 
húztak ki a pénztárból fizetés 
és 47,851 dollárt költségek cí­
mén.

John L. Lewis a négy hónap 

viselő) házban volt az illetékes 
bizottság előtt.

Amikor azonban a javaslatot 
tárgyalni kezdték volna Carl 
Elliott alabamai congressman 
hirtelen két más, kisebb jelen­
tőségű javaslat elsőbbségében 
való részesítését kérte — vég­
nélküli beszédben. Látható volt, 
hogy nem minden célzat nélkül 
történt ez és még a tárgyalás 
alatt a bányászok érdekeit vé­
dő congressmenek köztük El­
mer J. Holland pennsylvaniai 
demokrata képviselő kikelt El­
liott eljárása ellen. Graham A. 
Barden dél-carolinai demokra­
ta képviselő a bizottság elnöke 
azonban hagyta Elliottot be­
szélni ameddig csak akart és 
így kifutottak az időből — és

A termelés csökkenés külö­
nösen a pittsburghvidéki acél­
gyárakban -erős, a United 
States Steel Corporation né­
mely gyárában teljesen beszün­
tették a termelést, másokban 
meg erősen csökkentették a 
munkanapokat.

Az acélipar számára termelő 
bányákat igy nagyon erősen 
sújtja az ipar uj válsága. Erre 
talán legjellemzőbb Gary, W. 
Va. ahol a United Steel Cor­
poration bányáiban foglalkoz­
tatott bányászok többsége van 
most tétlenül.

ják be a nyugdij jogosultság 
éveibe.

Kegyetlennek, lelketlennek 
tartjuk ad a rendelkezést, 
hogy az egy éve vagy annál is 
régebben munkátlan bányász­
tól megvonják a kórházi és 
gyógyszer szolgálatot akkor, 
amikor a Jóléti Alap milliókkal 
rendelkezik.

A bejelentés alkalmából azt 
állították, hogy a munkában 
álló bányászok védelmében 
szükséges az uj rendszer — de 
hát ki tudja, a ma dolgozó bá­
nyászokból is nem lesznek-e 
holnap munkátlanok, akik ha 
egy évig nem találnak uj mun­
kaalkalmat szintén elvesztik a 
Jóléti Alapnál jogaikat.

A munkátlan bányászok kö­
rében érthető felzúdulást vál­
tott ki az uj rendelkezés beje­
lentése és bizony nem a leghi- 
zelgőbben nyilatkoztak Tho­
mas Kennedyről az uj elnökről 
és John L. Lewisról sem, aki 
megteremtette a Jóléti Alapot.

alatt 16,666 dollárt kapott fi­
zetés és 2,496 dollárt költség- 
megtérítés fejében, Thomas 
Kennedy, akkor még alelnök 
13,333 dollárt fizetés és 975 
dollárt költségek címén, John 
Owens titkár pénz tárnok is 13,- 
333 dollárt vett fel fizetés és 
1,608 dollárt költség megtéri-

I tésért.

Elliott ezt akarta.
így sajnos a javaslat már 

nem kerülhetett tárgyalásra 
még a szünet előtt és nagyon 
jó lesz, ha az augusztus 15-ikén 
kezdődő ülésszak ideje alatt le 
tudják a javaslat barátai azt 
tárgy altatni mielőtt majd való­
színűleg Labor Day előtt be­
zárnák az ülésszakot.

A kis bányatársaágok lobby­
istái eddig tagadhatatlanul jól 
dolgoznak, hogy meg tudták 
akadályoztatni ennek a javas­
latnak törvényerőre jutását.

Hétezerhatszáz olyan kis bá­
nya van üzemben az ország kü­
lönféle szénmezein, melyek ti­
zenöt bányásznál kevesebbet 
foglalkoztatnak.

Még a szabadság idő kezdete 
előtt hivatalosan bejelentették, 
hogy a No. 2, 6, 9 és 10 bányák 
munkás létszámát erősen csök­
kentették, csak a Contour és 
No. 14 bányákban maradt meg 
a teljes munkás létszám.

A társaság nem adott ki szá­
mot, hány munkást tettek le 
egy időre, de George Titler a 
United Mine ’Workers of Amer­
ica 29-ik kerületének elnöke 
szerint a lefizetett bányászok 
száma körülbelül 350.

A Gary közelében lévő Ha- 
vaco nevű bányában, mely a

A Magyar Bányászlap több 
ízben foglalkozott azzal a csa­
pással, mely a szénipart — kü­
lönösen a dél westvirginiait — 
fenyegeti a Canadából szállí­
tandó földgáz alakjában.

Dél West Virginia bányáinak 
jórésze tavasztól késő őszig a 
termelt szenet az észak-nyugati 
államokba szállította és ez biz­
tosította a kenyeret a bányá­
szoknak.

Canada dél-nyugati részében 
évekkel ezelőtt óriási gázmezőt 
találtak — melyekben itteni 
nagy vállalatok is érdekelve 
vannak és mert Canadában 
nem tudnak annyi gázt értéke­
síteni mint amennyit termelni 
tudnak — igy rávetették ma­
gukat arra, hogy Washington­
ban kiharcolják a canadai gáz 
behozatalra az engedélyt. A 
gázvállalatok lobbyistái szaka­
datlan munkája ugylátszik 
meghozta gyümölcsét — az en­
gedélyt megszerezhették, mert 
a Canadian Petroleum Associa­
tion — ebbe tartoznak a gáz­
érdekeltségek is, melyek volta­
képen az olaj nagytőke alválla­
latai — bejelentette, miszerint 
Alberta és British Columbia ál­
lamokból megkezdték a gázt 
szállító csőhálózat lerakását.

Washington, Oregon, South 
és North Dakota, Idaho álla­

Kártérítési pert vesztett a bányász union
A múlt évben — mint la­

punk olvasói tudják — Ken­
tuckyban és Tennesseeben a 
bányászok több helyen sztráj­
koltak, mert a bányatársasá­
gok nem akarták aláírni a 
unionnal a szerződést. A sztrájk 
folyamán kilengések, rombolá­
sok is történtek, több helyen is 
és ezekből folyóan több bánya­
társaság kártéritési pert indí­
tott a United Mine Workers of 
America ellen.

Az Osborne Mining Com­
pany, Inc. Jellico, Tenn, is pe­
relt, hatalmas kártérítést kért 
a birtokán történt rombolások­
ért és a biróság 215,000 dollár 
kártérítést megítélt.

A United Mine Workers of 
America fellebbezte az Ítéletet 
és a Szövetségi Félj ebbviteli Bi­
róság elé vitte az ügyet.

Az ügyben a múlt héten volt 
a tárgyalás — és a Feljebbvi- 
teli Bíróság helyben hagyta az 
első biróság ítéletét.

Kimondták, hogy a vallomá­
sokból kétségtelenül kiderült, 
miszerint a kárt a union kerü­
leti vezetői által vezetett har­
cokban okozták a union tagjai 
és igy a bányatársaságot meg­
illeti a kártérítés.

Ugyancsak e harcokból fo­
lyóan a Love Amos Coal Co. 
Jellico, Tenn.-bői szintén pe­
relte a uniont a szövetségi bí­
róságnál Knoxville, Tenn.-ben. 
A tárgyaláson a biró megítélt

New River and Pocahontas 
Coal Company tulajdonában 
van, teljesen beszüntették a 
termelést. Itt 160 bányászt 
küldtek kényszer szabadságra 
azzal, hogy mig uj rendelése­
ket nem kapnak képtelenk újra 
dolgoztatni.

mokba tervezik egyenlőre a ca­
nadai gázt a csöveken szállíta­
ni — de hozzátették a jelentés­
ben azt is, miszerint évtizedek­
re szóló programot dolgoznak' 
ki az érdekelt társaságok és 
milliókat kell befektetniök an­
nak megvalósításába.

A széniparra nagy csapást je­
lent a canadai földgáz behoza­
tal, nagyon jellemző, hogy 
Washingtonban a szenet ter­
melő államok senatorai és con­
gressmen jei még se nem tud­
ták megakadályozni, hogy erre 
az engedélyt kiadják. Manap­
ság az olaj császárságok sajnos 
mindent keresztül tudnak vin­
ni, ami nekik hasznot jelent, 
függetlenül attól, hogy a nem­
zetre kárt jelenthet.

A szénipar további sorvasz­
tása pedig nemzeti kár, mert 
hogy fejlett, jól felszerelt szén­
iparra milyen nagy szükség 
van — megmutathatta a má­
sodik világháború is, amikor az 
itteni bányák annyi szenet tud­
tak termelni minden nehézség 
nélkül, amennyire a háborús 
iparnak szüksége volt.

Az olaj nagytőke annyira el- 
ködösiti ezt a kérdést, hogy 
Washingtonban nem akarják 
meglátni azt a veszedelmet, 
amit a szénipar legyengitése, 
sorvasztása jelent.

35,000 dollár kártérítést. Ezt 
az ítéletet is fellebbezte a Unit­
ed Mine Workers of America, 
azt állitván, hogy az ügy nem 
a szövetségi, hanem az állami 
biróság jogkörébe tartozik.

Ebben az ügyben a Fellebbe­
zési Biróság igazat adott a 
union ügyvédjének, nem hagy­
ta jóvá az első biró Ítéletét, az­
zal küldte vissza a pert, hogy 
a bányatársaság vigye azt ál­
lami biróság elé.

AZ IDŐK JELEAz idők jele az, hogy a Jones & Laughlin acélgyár Pennsylvaniában a Vesta és Shannopin nevű bányáiból 
julius 11-én a bányászok sza­badság idejének lejárta után nem kezdte meg a termelést, hanem csak 18-ikán szándé­koznak azt megkezdeni.Az indok: az acéltermelés leesett 55-60%-ra és sokkal kevesebb szénre lesz a követ­kező hetekben szükség, mint hitték.

ILLINOISBAN MÁR CSAK 31,000 BÁNYÁSZ VAN
Illinois államban is nagyon 

lecsökkent a bányászok száma. 
Ma már csak 31,000 bányászt 
tartanak nyilván. 21,000 a 
United Mine Workers of Amer­
ica tagja, mig 10,000 a Pro­
gressive Miners of Americahoz 

i tartozik.

A Havaco bányát még 1906-
ban nyitották meg, gázos na­
gyon és onnan a termelés ma
már nem a leggazdaságosabb.
A New River and Pocahontas
Coal Co. más bányáiból is csök­
kentették a termelést.
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A magyar nép 40 százaléka városlakó
oao OE3OE OE3O JÓZSEF ATTILA:

A Központi Statisztikai Hiva­
tal nemrég befejezte a hatvan­
három magyar város népességi 
adatainak feldolgozását. Az 
alábbiakban közöljük az idei 
népszámlálás előzetes adatait 
az 1960. január 1-én jelenlévő 
népesség szerint:

Budapest főváros 1,807,299
MEGYEI JOGÚ VÁROSOK
Debrecen 
Miskolc 
Pécs 
Szeged

129,305
144,270
114,625
98,678

JÁRÁSI JOGÚ VÁROSOK
Ajka 
Baja 
Balassagyarmat 
Békéscsaba 
Cegléd 
Csongrád 
Eger 
Esztergom 
Gyöngyös 
Győr 
Gyula
Haj duböszörmény 
Hajdúnánás 
Hajdúszoboszló 
Hatvan
Hódmezővásárhely 
Jászberény 
Kalocsa
Kaposvár 
Karcag 
Kazincbarcika 
Kecskemét 
Keszthely 
Kiskunfélegyháza 
Kisújszállás 
Kiskunhalas 
Komárom 
Komló
Kőszeg 
Makó 
Mezőtúr 
Mohács
Mosonmagyaróvár 
Nagykőrös 
Nyíregyháza 
Nagykanizsa 
Orosháza 
Oroszlány 
Ózd
Pápa 
Salgótarján 
Sátoraljaújhely 
Sopron 
Szekszárd 
Szentendre 
Szentes 
Székesfehérvár 
Szolnok 
Szombathely 
Sztálinváros 
Tata 
Tatabánya 
Törökszentmiklós 
Turkeve
Vác
Várpalota 
Veszprém 
Zalaegerszeg

15,375 
30,355 
12,457 
49,488 
37,943 
20,690 
35,375 
23,065 
28,668 
70,812 
24,609 
32,214 
18,413 
19,661 
19,952 
53,505 
30,211 
13,663 
43,458 
26,098 
15,285 
66,819 
14,854 
33,187 
13,790 
26,461

9,862 
24,850

9,818 
29,935 
23,632 
18,045 
21,199 
25,861 
56,875 
34,222 
32,086 
13,074 
34,155 
25,629 
26,682 
16,197 
41,246 
19,347 
10,307 
31,175 
55,934 
45,553 
54,465 
31,048 
17,333 
52,044 
23,576 
12,505 
24,748 
21,509 
25,495 
23,738

Az ország lakosságának lakó­
hely szerinti megoszlása 1949. 
janur 1-e óta lényegesen meg­
változott. Megfigyelhető a ten­
dencia: fokozódott a városiaso­
dás, az iparosítással járó mun­
kaerő felszívás; a lakosság 
nagyszámban költözött a ta­
nyákról a községekbe, illetve a 
községekből a városokba és a 
fővárosba. Az országos 6.4 szá­
zalékos népesség növekedéssel 
szemben Budapest lakosságá­
nak száma 14 százalékkal, a 
többi 62 városé 22 százalékkal, 
mig a községeké csupán 3 szá­
zalékkal emelkedett. 1900-ban 
az ország lakosságának mind­
össze 32 százaléka, 1949-ben 36 
százaléka, 1960. január 1-én 
pedig már 40 százaléka élt Bu­
dapesten és a vidéki városok­
ban. Az ipar vonzását még job­
ban kidomborítja az a tény, 
hogy a lakosság növekedése az 
ipari jellegű városokban volt a 
legnagyobb mértékű (40 száza­
lékos) , a mezőgazdasági jellegű 
városokban pedig az országos 
átlag alatt maradt (6 százalé­
kos). Az ország 63 városa közül 
Budapesten kivül háromban 
haladja meg a népesség száma 
a százezret, s további nyolcban 
él több mint ötvenezer ember. 
Legkisebb városaink: Kőszeg, 
Komárom és Szentendre — 
mintegy tizezerfőnyi lakossal.

Érdemes összehasonlítani az

uj városok jelenlegi népességé-'■ 
nek számát a tiz évvel ezelőtti- j J 
vei. A legnagyobb fejlődés e ■ 
íéren Sztálinvárosban tapasz- J 
falható, ahol 1949-hez képest ■ 
csaknem 800 százalékkal emel- £ 
kedett a lakosság száma. Ajkán ■
8,300-ról 15,000-re, Komlón 
7,000-ről 25,000-re, Oroszlány­
ban 3,700-ról 13,000-re, Várpa-
lotán 11,000-ről 21,000-re 
a lakosság száma.

Junius elején jelentette 
az idei népszámlálásról a

nőtt

meg
Köz-

ponti Statisztikai Hivatal első 
kiadványát, amelyben már a 
községi adatok is helyet fog­
lalnak.

AZ EASTERN GAS & FUEL 
CO. KUTATÁSI PROGRAMJA

Az Eastern Gas & Fuel Co., 
mely hazánk bányavállalatai 
között, nagyságban az ötödik— 
a szénhasználat szélesítése ér­
dekében uj kutató programot 
dolgozott ki és ahhoz kiváló tu­
dósokat szerződtettek.

R. P. Tibolt alelnök Beckley, 
W. Va.-ban a környék bánya­
vezetői előtt előadást tartott ar­
ról, hogy a szénipar problémá­
ját csak az oldhatja meg, ha 
uj teret találnak szénfogyasz­
tásra. Európa piaca lassan ki­
csúszik az amerikai bányáktól, 
uj piacot ebben az országban 
kell teremteni, ezt pedig csak 
akkor érhetik el — ha uj mó­
dokat találnak kémiai utón a 
szén fogyasztásra.

Rámutatott arra is, hogy vil­
lanyfejlesztésre évről-évre több 
szenet fognak használni, de 
nem annyit, hogy ez felszívná 
majd azt a veszteséget, amit 
az európai szénszállítás alapos 
csökkenése jelent.

Az Eastern Gas & Fuel Co. 
milliókat irányzott elő a kuta­
tások céljaira.

A NORFOLK & WESTERN ÉS 
NICKEL PLATE VASUTAK 
EGYESÜLÉSI TÁRGYALÁSA

A Norfolk & Western vasút­
társaság, a déli szénmezők leg­
erősebb vasútja a múlt évben a 
Virginian vasúttal egyesült, 
most pedig azt adták ki hiva­
talos jelentésben, hogy a Nickel 
Plate vasúttársasággal folytat­
nak nagyon előre haladt tár­
gyalásokat — egyesülésről.

Hirek járnak azonban arról, 
hogy a Nickel Plate vezetősége 
a Chesapeake & Ohio vasúttár­
sasággal is folytat tárgyaláso­
kat.

FEJLESZTIK
A VILLANYTELEPET

A Kentucky Power Co. jelen­
tést adott ki arról, hogy Louisa, 
Ky.-ban a Big Sandy folyó 
mentén lévő villanyfejlesztő te­
lepet uj gőzturbinával nagyob- 
bitják és ezáltal e telep évi 
szénszükséglete 750,000 tonná­
ra emelkedik, amelynek szállí­
tására kelet-kentuckyi bányák­
kal szerződének.

A MacDowell County Na­
tional Bank, Welch, W. Va. a 
törvény által előirt junius 15- 
iki üzleti jelentését most tette 
közzé és az igy fest:

Készpénz és követelések inás 
bankoktól $2,465,653.04, U.S. 
Governmenttől követelés $9,- 
723,306.71, állami követelések 
$1,104,048.10, Kötvények és vál­
tók $664,396.27, Federal Re­
serve Bank részvényekben $30,- 
000.00, kölcsönökben $4,032,- 
879.59, banképület és bútorok 
$54,432.00, más ingatlan $3.00, 
más értékek $1,737.50. össze­
sen $18,076,456.21.

Terhek: Folyószámla betétek 
7,842,649.24, takarékbetétek 
$7,026,673.90, U.S. Government 
betétek $393,616.12, állami be­
tétek $1,040,275.99, más ban­
kok betétei $74,205.98, más be­
tétek $67,769.05, más terhek 
$166,365.63, alaptőke $250,000.- 
00, tartalék $750,000.00, fel 
nem osztott haszon $464,900.- 
30. összesen $18,076,456.21. I
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Erzsébet magyar királyné MONDD, MIT ERLEL
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' (Folytatás)
Valaki éterbe mártott cukrot tett a fogai 
közé. Sztáray grófnő volt. Megismerte, fel­
tekintett rá és még azt mondta magyarul: 
— Köszönöm.

Kis fekete selyemkabátja volt rajta, a 
Traniköpeny alatt. Sztáray grófnő kinyitot­
ta a kabátkát és ekkor, baloldalt, az ing 
halványlila batiszt szálain meglátta a las­
san terjedő vérző foltot.

III.
A hajó már bent járt a tavon, amikor 

Sztáray grófnő megmondta a kapitánynak, 
hogy felséges halottat visz.

A kapitány azonnal visszafordította 
Genfbe a hajót. A királynét a hordágyra 
helyezték és visszavitték a szállodába.

A szállodában elhelyezték az ágyán és 
hívták az orvosokat. De az orvosok az élet­
ről már nem mondhattak semmit.

A freyburgi püspök jött, utána az apá­
cák, körültérdelték az ágyát és imádkoztak.

Azután elmentek ők is és Sztáray gróf­
nő, aki négy éve kisérte folyton változó, lá­
zas utain a reménytelen menekülőt, ott­
maradt vele egyedül.

Nézte a szépséges és nyugodt arcot, amely 
végtelenül édes volt álomszerű pihenésé­
ben. Megsebzett mellére helyezte kongregá- 
ciós érmét és azokat a fehér orchideákat, 
amelyeket utánuk küldött tegnapi vendég­
látójuk.

A magyar leány ott maradt mellette to­
vábbra is, ott maradt a rettenetes nercek 
alatt, amikor a gyönyörű test harmóniáját . 
megbontották, felnyitották a mellkasát és 
kivették a szivét. Látnia kellett azt a szivet, 
amelynek a dobogására négy év óta minden 
pillanatban forró hűséggel figyelt, ő öl­
töztette fel azután fekete selvemruhájába, 
a “szép” ruhájába, ahogy Erzsébet hívta ezt 
a selyemruhát, ő készítette el végső útjára 
a karcsú, légiesen finom testet. Ö jött a 
koporsó mellett is, a hosszu-hosszu utón, a 
genfi tó mellől, a Hofburg kápolnájáig, ő 
és a másik magyar, Berzeviczy, az öreg hu­
szártiszt, Erzsébet udvarmestere. Az udvar 
immár örökre feloszlott. A magyar udvar­
tartás átadta a koporsót a bécsi udvarnak.

Azután hazamehettek sírni.

OE3O OE3O

Magyarországon mindenki sirt. Szeptem­
ber tizenhetedikén / az egész nemzet szive 
Bécsben dobogott. A császárváros nem ta­
gadta, hogy Erzsébet a magvaroké. Tele 
volt magyar zászlóval a város. Eljött a ma­
gyar hivatalos küldöttség, de száz, meg 
száz szegény ember is. aki soha egy német 
szót ki nem ejtett, jött el Bécsbe temetni 
öt. A magvarok zokogtak az utcán, a bé­
csiek hűvös nyugalommal figyelték a ce­
remóniát. ■ (

Három óra elmúlt. A külföldi királyok 
fekete hintókon a kapucinus templom elé 
haitattak. Azután az uralkodóház tagjai 
jöttek; az uralkodó, a fiatal német császár­
ral négy órá előtt néhány pillanattal hagy- 
ta el a Hofburgot. Négy órakor megszólal­
tak a harangok. A régi, szárnvas halálfők­
kel díszített templomtornvokban énekeltek 
a harangok. Elbucsuztatták az örökké ide­
gen Erzsébetet. A kicsi kapucinus templom 
körül megmozdult a tömeg. Levették a ka­
lapjukat, mindenki födetlen fővel állt. A 
Hofburgban ekkor emelték le a ravatalról 
a királvné koporsóját és levitték az udva­
ron váró nvolclovas gvászkocsiba. A lova­
kat földmérő fekete takaró borította, csak 
a szemük tűnt elő a feketeségből, rémült 
állati tekintettel.

A koporsón nem volt egyetlen szál virág 
sem, egyetlen koszorú. A virágok, amelye­
ket úgy szeretett, a boldog, a szabad ter­
mészet tarka, illatos csókjai nem érinthet­
ték a koporsóját. így kivánja a spanyol 
etikett.

A menet élén a bécsi papság haladt, vala- 
mennvi szerzetesrend, régi zászlókkal, olyan 
zászlókkal, amelyeken még a török ostrom 
ejtett sebet. Azután jöttek a céhek, az egye­
sületek, mindegyik a maga lobogójával. 
Utánuk lassú ügetéssel tisztára söpörve 
az utat, egy szakasz ulánus. Maid lovon a 
ceremóniamester. Utána kétfogatu udvari 
kocsi, benne az udvari főbiztos, azután egy 
sereg udvari' tisztviselő, spanyol gyászru­
hákban, lóháton. Azután hatlovas udvari 
kocsi, Erzsébet két udvarhölgyével és két 
kamarásával, majd tompán dobogó lovakon 
az arciere-ek, sisakukon fekete tolldisszel. 
Fekete felhő úszik utánuk a levegőben.

Most elöntötte az arcokat a könny. Min­
denki hasonlított egymásra. A fájdalom 
gyors rokonságot teremt. Ott, ahol a tö-

megben magyarok álltak, mint egy-egy ki­
áltás jajdult fel a zokogás. És az arciere-ek 
trombitája rekedten panaszkodott. A ko­
porsót bevitték a templom ajtaján és a 
templom előtt félkörben felálltak a párdu- 
cos magyar testőrök.

Az uralkodó kisérte a koporsót, mellette 
Vilmos császár magyar huszáregyenruhá­
ban. Ezer meg ezer gyertya fénye remegett 
benn a templomban, az arany brokáttal be­
vont ravatalon.

És a pompa, a zord gyász fekete pom­
pája, az ezer gyertya ijedt lángoló kiáltása, 
a lélekharang, gyermekhangu sírása össze­
folyt, egymásba vegyült, mint az éjszaki 
tenger a bátortalan csillagfényekkel. Le­
emelték a koporsót a ravatalról és kivitték 
a szűk boltíves folyosóra, amelynek faláról 
évszázadok óta tekintenek alá biborruhás 
és páncélos Habsburgok.

Ide már csak az uralkodó kisérte. Ke­
mény léptekkel, tűnődő arccal követte az 
imbolygó koporsót. A koporsó vivők sötété 
ruhájukkal s megilletődött, óvatos csoszo- 
gásukkal szinte beleolvadtak a csendbe és 
homályba. Mintha a koporsó önmagától le­
begne a kripta felé. Csak saját lépteinek 
koppanásai hulltak vissza reménytelenül a 
kemény falakról. /

Ismerte már .ezt az utat, ezt a homályt, 
a léptei visszhangját a boltíves folyosón, a 
fojtott mozdulatokat és a nehéz ajtó tom­
pa csattanását ... A kisleánya, az anyja, 
az öccse és a fia . . . Igen, Rudolf is . . . 
Ki gondolta volna . . . Pedig milyen kemé­
nyen nevelték, milyen erősnek . . . Hány­
szor mondta Sziszi: add vissza a fiamat... 
Talán, ha visszaadták volna . . . Talán, ha 
sok mindent máskép csinált volna? . ... 
Miksát látja, ahogyan sohasem látta eddig, 
fegyverek csöve előtt összecsuklani véresen, 
a halál tehetetlenségében ... És Rudolf 
is: szelíden ül, furcsán félrehajtott fejjel, 
mintha csodálkozna és a szájából folyik a 
vér ... És most Sziszi, ez a kedves és fur­
csa . . . Hogy lehet egy ilyen szelid asz- 
szonyt megölni? . . .

Mennyi gonosz tragédia van körülötte 
és mennyi vér! Vájjon Isten akarta ezt 
igy, vagy ő rontotta el valahol. Lehet az, 
hogy ő hibázta el valahol? Eddig sohasem 
gondolt erre; úgy látszik, öregszik. Ez az 
ut sem volt még ilyen hosszú és fáradságos, 
ilyen sötét és hideg . . . Hirtelen vad só­
várgás fogja el a világosság és a nap után. 
Kint most Bécs csupa szépség az ősztől; 
ahogy jöttek az utón, szinte szines volt a 
levegő és olyan könnyű, mint a lehellet. — 
Szegény Sziszi — gondolja lágyan, — hogy 
szeretett ilyenkor lovagolni és egyedül csa­
tangolni az erdőben; hogy szerette a sza­
bálytalanságot és a szabadságot . . . Lehet 
az, hogy valaki jobban szeresse a formát- 
lanságot, a nyugtalanságot és a bizonyta­
lanságot a biztos, erős és nyugalmas for­
máknál? . . . Egyszerre a magyarok ju­
tottak az eszébe . . . Milyen különös és 
ijesztő volt, hogy onnan, ahol magyarok 
álltak a tömegben, erősebben és sötéteb­
ben hömpölygött feléje a zokogás . . . 
Igen, a magyarok talán értették Sziszit, hi­
szen ők is ilyen nyugtalanok, érthetetlenek 
és mindig szabadságról beszélnek . . . Sza­
badság . . .

Ebben a pillanatban megállt a lassan 
úszó koporsó. Az uralkodó is megtorpant. 
A kripta ajtajához értek. A szertartásmes­
ter botjával háromszor megkopogtatta az 
ajtót. Bentről tompán és fenyegetően fel­
hangzott a gvardián kérdése:

— Ki van odakint?
Egy pillanatig csend volt. Az uralkodó 

behunyt szemmel figyelt, mintha most tör­
ténnie kellene valaminek. Talán értelmet 
kap egyszer a sötét ceremónia és megszólal 
az, akit kérdeztek. Rettenetesen kitágul ez 
a pillanat és megtelik Erzsébet hangjával. 
Hallja a tizenhat éves leány kedves, köny- 
nyü hangját, hallja az első éjszaka riadt és 
puha suttogását, hallja fátyolosán és hall­
ja rekedten és keményen a kérést: add 
vissza a fiamat. Azután messziről egy tört 
sikolyt hall, egy alig hallható, leheletnyi 
kis sikolyt, gyorsat és éleset, mint egy tőr- 
szurás. Azután újra csend van, nem hall 
semmit ... ó, ha most felelne, ha csak । 
egy pillanatra is felszállna ebben a sötét­
ben és hidegben fényes és meleg hangja ... ।

De a szertartásmester felelt, ahogy év­
századok óta felelni kell:

— Erzsébet, császárné és királyné kér 
bebocsátást.

__ VÉGE — 
(Folytatjuk)

Mondd, mit érlel annak a sorsa, akinek nem jut kapanyél;kinek bajszán nem billeg morzsa, ki setét gondok közt henyél;ültetne krumplit harmadábas nincs szabad föld egy kapa se, s csomókban hull a hajaszála s nem veszi észre maga se?
Mondd, mit érlel annak a sorsa, akinek öt holdja terem;lompos tyúkja kárál a torsras gondjai fészke a verem;s igája nem zörög, sem ökrenem bőg elnyújtva — nincs neki — s mélyéről párolog a bögre, ha kis családját eteti?
Mondd, mit érlel annak a sorsa, ki maga él, maga keres;levesének nincs sava-borsa, 
hitelt nem ád a fűszeres;egy tört széke van, hogy begyújtson, repedt kályháján macska ül, ritmust lóbál az ajtókulcson, néz, néz, s lefekszik egyedül?
Mondd, mit érlel annak a sorsa, ki családjáért dolgozik;veszekszenek, kié a torzsa, és csak a nagy lány néz mozit;a nő mindig mos — lucsok holtja — szájíze mint a főzelék,s a szigor a lámpát ha eloltja, csend fülel, motoz a setét?
Mondd, mit érlel annak a sorsa, ki a gyár körül őgyeleg;
helyén a kapszlit nő kapdossas elfakult fejű kisgyerek;s a palánkon hiába néz át, hiába cipel kosarat, szatyrot, — ha elalszik, fölrázzák s lebukik, hogyha fosztogat?
Mondd, mit érlel annak a sorsa, ki sót mér, krumplit, kenyeret, hozómra, ujságpapirosba s nem söpri le a mérleget;s ritkás fény közt morogva rámol — az adó hosszú, nagy a bér — s mi haszna sincs, hiába számol többet a petróleumért?
S mondd, mit érlel annak a sorsa, ki költő s fél és igy dalol;felesége a padlót mossa
s ő másolás után lohol;neve, ha van, csak áruvédjegy, mint akármely mosóporé, s élete, ha van élte még egy, a proletár utókoré?!
(1932)

IGY KÖLTIK AZ ADÓFIZETŐK PÉNZÉT
John J. Williams, Delaware 

állam kitűnő szenátora specia­
lizál abban, hogy figyelemmel 
kiséri egyes minisztériumok, 
valamint a haderő kiadásait — 
azt mondhatnánk, egyedüli a 
senatus tagjaiból, aki sem jobb­
ra, sem balra nem tekint, sze­
mélyek iránt nincs kímélettel, 
ha valahol visszaélést talál: azt 
nyilvánosságra hozza.

Legutóbb a nemzetvédelmi 
minisztériumban fedezett fel 
csinos ügyet.

A nemzetvédelmi minisztéri­
um eladott nehéz teherautókon 
használt gummi kerekeket, 
mint felesleget hatvan dollár­
ért darabját.

Néhány nap múlva pontosan 
olyan gumikerekeket, mint 
amilyeneket hatvan dollárért 
elvesztegettek háromszáznegy­
venegy dollárjával vásároltak.

Más esetben háromszázhat- 
vankilenc nehéz gumikereket 
adtak el, melyeknek darabját a 
nemzetvédelmi minisztérium 
háromszázötven dollárjával fi­
zette, darabonként kettőszáz- 
huszonhat dollárért.

Egy hónapon belül ugyan­
ilyen kerekeket vásároltak da­
rabonként négyszáztizenhárom 
dollár 99 centjével.

William senator bejelentet­
te, hogy vizsgálatot indíttat, 

। ki akarja deríteni ki vagy kik 
'állnak a zsíros üzlet mögött, 
j Mert valaki vagy valakik ke­
restek — a kincstár kárára.

A General Accounting Of­
fice (ez a hivatal, ahol a szö­
vetségi hivatalok pénzkezelését

rabonként 5 centbe kerül egy 
dollárt fizettek. A congresszus 
pénzügyi bizottsága a repülő 
csapatok Thompson Ramo 
Wooldridge, Inc. céggel kötött 
szerződésének vizsgálata köz­
ben akadt erre a visszaélésre.

54,542 dollárt fizettek ki a 
csavarokért, amiket bármelyik 
ilyen cikkeket árusító üzletben 
2,727 dollár 10 centért megve­
hettek volna.

Az utóbbi időben — sajnos 
— sok visszaélést hoztak nap­
fényre, melyeket a haderőnól 
követtek el — szerződés köté­
sek, vásárláso kalkalmával.

Remélhetőleg a kiderült ese­
tekben szereplő tisztek elveszik 
méltó büntetésüket — már 
csak elrettentő például is.

A Trainmen’s Union
és a vasutak 
megegyeztek

Tizennégy hónapos 
zás végre eredményre 
a Trainmen’s Unió és 
társaságok között.

alkudo- 
vezetett 
a vasut-

Az egyezséget megkötötték 
Chicagóban, junius 23-án.

Az egyeség értelmében órán- 
kinti 4 cent — vagy 10,208 
centes fizetésemelés lesz 16 hó­
napon át.

A 107,000 tagot számláló 
Unió 14 cent óránkénti eme­
lést kért, mig a vasutak 15 
cent bérlevágásért küzdöttek.

A jelenlegi óránkénti fizetés 
$2.25-től 2,64-ig terjed.

ellenőrzik) megállapította,
hogy a repülő csapatoknál egy
csavarért, ami üzletekben da- Join Your Red Cross
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SZENT ÉS SÉRTHETETLEN? AZ IDŐK JELE EGY HOLD BÚZA

(HM) Az elnöknek a nemzet­
hez rádión és televizión közve- 
titett “jelentése” megdöbben­
tette az egész világot.

Nem azzal, amit jelentett, 
hanem azzal, ami hiányzott a 
jelentéséből.

A kitünően, kiváló ujságirók 
által megszerkesztett jelentés 
csak arról csevegett, hogy az 
elnöki utazások milyen haszno­
sak voltak, még az Okinawa! 
utat is ilyennek jelentették, 
ahol az Egyesült Államok elnö­
kének hátsó ajtón, mellék uta­
kon kellett kisurranni a repü­
lőtérre. Amit hát nagyon nehéz 
diadal útnak nevezni.

Amit azonban nemcsak en­
nek a hazának polgárai vártak 
tőle, amit különösen a saját 
pártja várt tőle, s ami szövet­
ségeseinket is erősen érdekelte 
volna, arról egyetlen szava 
nem volt az elnöknek.

Hogy t. i. milyen általunk, 
vagyis adminisztrációnk által 
elkövetett hibák miatt érte 
nemzetünket az a megalázta­
tás, amiben a Szovjet és Japán 
részesitett bennünket.

Hogy a hibák sorozatát kö­
vettük el, azt nem titkolják 
sem a republikánus politikai 
nagyságok, sem a republikánus 
sajtó, s a demokrácia főkelléke, 
hogy önmagunkat biráljuk, 
hogy a nemzetnek meg legyen 
minden értesültsége, s minden 
alkalma a vitára és a döntésre.

Hét hosszú év óta állandóan 
félrevezetett Washington ben­
nünket, hét hosszú esztendő 
alatt állandóan elkendőztek 
minden bajt, minden kellemet­
lenséget, a nemzet minden 
gyöngeségét, és el akarták tit­
kolni — és egész a sputnikig 
eltitkolták — hogy másodren­
dű hatalom lett belőlünk.

S mikor mindenki tudja a vi­
lágon, hogy talajt vesztettünk, 

HIMLER MÁRTON

Az Office of Strategic Services 
magyar osztályának vezetője

< *

IGY NÉZTEK KI
A MAGVAR NEMZET SÍRÁSÓI

A magyar háborús bűnösök amerikaiak előtt tett 
vallomásának hiteles szövege

ami nem a kommunizmus ér­
deme, hanem a legtöbbször a 
saját hibánk volt, elnökünk­
nek nincs más jelenteni valója, 
minthogy minden rendben van, 
ő őrködik felettünk.

Beszédében, illetve “beszá­
molójában” még a japánok 
torkán olyan keservesen és oly 
sorozatos botrányok után le­
nyomott szövetségi szerződést 
is nagy diadalnak jelenti, ami­
ről sokkal jobb lett volna hall­
gatni.

S természetesen az egész 
szörnyű fiaskóért csak a kom­
munistákat vádolja, holott uj­
ságirók, amerikai ujságirók 
szerint négyszer annyian tün­
tettek néha, mint amennyi 
kommunista van Japánban.

Az elnök környezete szerint 
minden kritika felbőszíti, s 
azért határozta el, hogy sem a 
saját pártjának, sem szövetsé­
geseink kritikájának egyetlen 
megnyilatkozását feleletre sem 
méltatja.

Végre kik a demokraták, kik 
a republikánusok, kik a szö­
vetségesek, hogy őt kritizálni 
merészelik?

Másodszor követte el' a nem­
zet azt a végzetes hibát, hogy 
generálist választott elnöknek, 
(Grant volt az első), akik ge­
nerális korukban megszokták, 
hogy velük nem lehet feleselni, 
őket nem lehet kritizálni, s ha 
ők háború alatt hibát csinál­
nak, a hibák — meghalnak és 
el vannak temetve.

S ha a polgári életben, a Fe­
hér Házban elkövetett hibákat 
nem is lehet a föld alá temetni, 
legalább a pokróc alá kell azt 
seperni, de észre venni senki­
nek nem szabad.

A republikánus párt hozta 
Eisenhowert a nemzet nyaká­
ra, de a demokrata párt hibá­
ja, hogy még ma, hét esztendő

ára: $3.50

Megrendelhető 
a 

MAGYAR BANYASZLAP 
kiadóhivatalában 

7047 Franklin Avenue, 
Hollywood 28. Cal.

A második világháború rá­
döbbentette a nemzetet arra, 
milyen káros volt az, hogy eb­
ben az országban egyáltalán 
nem helyeztek súlyt arra, hogy 
az iskolákban idegen nyelveket 
tanítsanak.

A hadvezetőség bizonyos ré­
szének a legnagyobb gondját 
képezte idegen nyelveket beszé­
lő katonák és polgári alkalma­
zottak toborzása különféle szol­
gálatokra.

A háború befejezése után 
hadvezetőségünk nyelviskolá­
kat létesített és azokban taní­
tanak ma katonákat idegen 
nyelvekre, kitűnő módszerek­
kel. Akik ezekből az iskolákból 
kikerülnek tudnak is beszélni, 
megértetni magukat azon a 
nyelven melyen tanultak.

Tapasztalatból állithatjuk 
ezt. Számtalanszor beszéltünk 
magyarul olyan amerikai kato­
nákkal, akiknek semmiféle ma­
gyar kapcsolatuk nincsen, 
Monterey, Cal. nyelviskola ma­
gyar tanárai megtanitották 

;őket.
Külügymin isztériumunk 

Washingtonban állittatott fel 
nyelviskolát, hogy a' jövő dip­
lomatái, követségek és konzu­
látusok alkalmazottai ismerjék

sorozatos és végzetes hibái 
után is szentnek és sérthetet­
lennek hiszi magát, ahogy haj­
dan a királyokat annak tartot­
ták.

A demokrata párt KÖTE­
LESSÉGE volt hét esztendőn 
keresztül, hogy a kormányt a 
szükséges kritikával ellássák, 
hogy a nemzet • lelkiismeretét 
érvényesitsék a kormányban, s 
azt nem tették.

Úgy érezték, hogy ártana a 
pártjuknak, ha a sajtó által 
felfújt népszerűség ellen küz- 
denének, ha a jogos és köteles- 
ségszerü kritika szavát felemel­
ték volna, mikor arra szükség 
volt.

S mert alkotmányunk értel­
mében az elnök és csak az el­
nök felelős az egész kormány­
ért, s annak minden hibájáért, 
mulasztásáért és bűnéért, az 
elnököt kellett volna kritizálni, 
mikor a behozhatatlan veszte­
ségek egymás után értek ben­
nünket.

Mikor elvesztettük (hála 
Dullesnak) a Közel Keletet, 
mikor Latin Amerika elkesere­
dése a Nixon útja alatt olyan 
nyiltan kirobbant, mikor nem­
zetvédelmünk süllyedni kez­
dett és leszorult a második 
helyre, amit az elnök soha be- 

। ismerni nem volt hajlandó.
j A congresszus demokrata 
pártja meglapult, Eisenhower 

J mesterségesen, az erkölcstelen 
'republikánus sajtó által egyre 
| felépített népszerűségével nem 
, mert soha szembeszállni, bár 
nagyon jól látták a kormány 
baklövéseit és tévelygéseit.

A demokrata párt súlyos mu­
lasztása és bűne, hogy Eisen­
hower ma is minden kritikán 
felül érzi magát, s csak “győ­
zelmeiről” hajlandó beszélni, 
mikor a legsúlyosabb vereségek 
sorozatát hozza haza magával.

A BANKÁROK ELLENZIK
Hazánkban a lakosság tekin­

télyes része előbb elkölti kere­
setét, mint megkereste. A rész­
letfizetésre való vásárlásra csá­
bitó rádió, televizió és újság­
hirdetések szoktatták erre.

A hirdetések Íróinak techni­
kája úgy tálalja fel a részletfi­
zetésre való vásárlást, hogy 
szinte bele szédíti az áldozatot 
a meggondolatlan költekezésbe 
és gyakran vásárolnak olyan 
holmikat is, amikre nincsen 
szükség. Ez az oka, hogy a nép 
nagyrésze — adóssággal küzd.

A részletfizetésre való vásár­
lás hirdetései csalókák. Ideje 

! lenne, hogy azokat alaposab­
ban vizsgálnák arra illetékes 
hatóságok és megvédenék a né­
pet attól, hogy fantasztikus 
árakat fizessenek a holmikért, 
amiket részletfizetésre meg­
vesznek.

Akik figyelik a televizión ma­
napság az automobil kereske­
dők hirdetéseit azok épen úgy 
észrevehetik mint e sorok Író­
ja, hogy legtöbbször csak any- 
nyit mondanak be, milyen havi 
részletfizetésre kaphatják meg 
a tündér! automobilt — de azt 
már nem, hogy azt hány hó­
napig kell fizetniök, sem azt, 
hogy a havi részletből mennyit 
kell az automobil eladási árá­
ba és mennyit kamat és más 
címeken fizetni.

Ezen az áldatlan állapoton 
kívánt Paul H. Douglas, Illino­
is állam kitűnő demokrata se- 
natora segíteni és törvényt ho­
zatni arról, hogy a részletfize­
tésre kínált portéka hirdetésé­
be be kelljen foglalni mennyi 
a portéka ára és mennyi a ka­
mat és egyéb költségek.

Douglas senator javaslatát 
tizenkilenc senator támogatja 
— mégis attól tartunk nem 
lesz abból törvény.

A senatus megfelelő bizott­
sága előtt már kihallgatások 
folytak és ennek során a ban­
károk testületé — Írásban til­
takozott a javaslat ellen. Be­
adványukban egyenesen azt 
fejtegették, hogy a nemzet ipa­
ra és kereskedelme védelmében 
tiltakoznak a javaslat ellen, 
melyből ha törvény lehetne 
nem rabolhatnák zabolátlanul 
a közönséget a részletfizetésre 
való vásárlások alkalmával. 
Mert nagyon sokan lennének 
olyanok, akik ha tudnák, hogy 
a havi részletnek még a fele se 
megy a portéka árába, a többi 
pedig kamatra és más címekre 
— jobban meggondolnák a vá­
sárlást.

A bankároknak tetszik a kö­
zönség rablása — mert a gyen­
ge pénzügyi alappal rendelke­
ző kereskedők csak igy tudják 
a bankároknak fizetni a nag; 

annak az országnak a nyelvét 
ahová küldik őket. Lassan-las 
san az iskolákban is több súly 
helyeznek az idegen nyelvel 
tanítására és ennek érdeke' 
példájáról, olvastunk a napok 
ban.

Chatham, N.J.-ben az elem 
iskolában megkezdték az ide­
gen nyelvek tanitását. Háron 
nyelvből választhatnak a nö 
vendékek: franciául, németü. 
vagy — oroszul tanulhatnak.

Az idők jele, hogy legtöbb 
gyerek oroszul kiván tanulni.

Alan Snyder tanítja ezt a 
nyelvet, aki azt állítja, nővén 
dékei olyan nagyszerűen halad 
tak a múlt évben e nehéz nyelv 
tanulásával, hogy amikor 
Kruscsev látogatásával szeren­
cséltetett bennünket — beszé­
deit már nagyjából megértet­
ték. Kétségtelenül hasznos, 
hogy végre nagyobb súlyt he­
lyeznek iskoláinkban idegen 
nyelvek tanítására, mert a mai 
életben, amikor nem élhet ez 
a nemzet olyan elszigetelt éle­
tet, mint az előző századokban 
vagy csak e század első évtize­
deiben — más népekkel való 
érintkezésben nagy szükség 
van más népek nyelvének tu­
dására.

kamatot, amit ők felszámíta­
nak a kölcsöneikért.

A bankárok manapság ha­
talmat jelentenek a washingto­
ni tör vény hozásban, lobbyistá- 
ik mindent elkövetnek, hogy 
Douglas senator kitűnő javas­
latát elbuktassák és tovább ko- 
paszthassák a részletfizetésre 
vásárlókat.

A National Bank of Logan, 
Logan, W. Va. egyetlen bank­
ja most tette közzé junius 15- 
ikén lezárt üzleti jelentését és 
ez a kitűnő pénzintézet további 
nagyszerű fejlődését mutatja.

.1960. julius 15-ikén a bank 
$4,504,540.72 készpénz felett 
rendelkezett, U.S. Government 
követelése volt $10,557,584.41, 
állami és egyéb közületektől 
járt $1,094,828.90, Federal Re­
serve Bank részvényekben $30,- 
000.00, Kölcsönökben $3,808,- 
339.98, banképület és berende­
zése $385,821.37, más értékek 
$38,347.16. összesen: $20,419,- 
462.54.

Terhek: Folyószámla betétek 
$10,845,464.22, takarékbetétek 
$4,728,888.24, U.S. Government 
betétek $829,463.01, állami be­
tétek $1,867,465.06, betétek 
más bankoktól $200,625.70, 
más betétek $81,306.84, más 
terhek $12,381.63. összesen 
$18,565,594.70.

A bank részvénytőkéje $500,- 
000.00, tartaléka $500,000.00, 
fel nem osztott haszon $853,- 
867.84.

LEÉGETT TIPLI
A Massey Coal Co. No. 1 bá­

nyájának tiplije Gilbert, W. Va. 
közelében leégett. A bányából 
napi 1200 tonna szenet ter­
meltek. Mig uj tiplit nem épí­
tenek 65 bányász itt is tétlenül 
lesz.

MEGÖLTE A KÖ
A Crozer Coal and Land Co. 

Dott, W. Va. bányájában Levi 
King 59 éves bányászra nagy 
kőtömb szakadt, mire kiásták 
alóla nem volt benne élet.

özvegye és hat gyermeke si­
ratja.

DR. NAGY VINCE volt ma­
gyar belügyminisztert súlyos 
csapás érte. Rajongásig szere­
tett felesége hosszú betegeske­
dés után 69 éves korában el­
hunyt. Gyászolja a szerető fér­
jen kivül fia Ádám, a Life Ma­
gazin munkatársa.

Buy Bonds

megemelni és úgy meghúzni... 
Aláforditani... megemelni... 
meghúzni... aláforditani... 
megemelni..; meghúzni... S 
mindezt egy, egyetlenegy rit­
mikus mozdulattal!

Világosodik. A levegőben pa­
csirta énekli ki bolond kis szi­
ve minden boldogságát. A bú­
zán, a fűszálakon más-más 
színben játszik a harmat göm­
bölyű cseppje, a bogarak se­
rényen futkosnak mindennap­
os dolguk után ...

Aláforditani... megemelni 
... meghúzni...

A sor végére ért. Kinyujtóz- 
kodott, hátranézett a tábla 
hosszában levágott búzára és 
elmosolyodott... Ha az asszony 
látná, hogy mennyit megcsi­
nált virradatra, büszkén nézne 
emberére. Visszaballagott a sor 
elejére, elkezdte a csomókat 
kötni szépen, sorban. Aztán be­
állt a rendbe, most már vissza­
felé és újból megindult a kasza, 
mögötte az ember.

A nap lassan kúszott feljebb 
az égen. Balog meg nézett ma­
ga elé, csak a búzát, meg a 
kaszát figyelte, időnként meg­
állt, megfente a kasza élét és 
újból és megint... aláfordita­
ni... megemelni... meghúzni

Sós izzadságcseppek csorog­
tak végig az arcán. Érezte, 
amint végiggördülnek. a sze­
möldöke ivén, megállnak egy 
pillanatra szája szélén, aztán 
eltűnnek valamerre. Vagy a 
nap szívta fel őket vagy lehull­
tak a még mindig nyirkos föld­
re. Aztán az izzadság megin­
dult a hátán is, végigfutott a 
gerincén és gyűlni kezdett be- 
türt inge aljában.

— Jó volna megállni egy pil­
lanatra ... — gondolta magá­
ban. De a keze és a kasza, mint­
ha összenőtt volna, járta to­
vább a maga útját, s ő ment 

’ utánuk. A rend végén megállt, 
egy pillanatra kinyújtóztatta 
derekát, amelybe már bele­
nyilallt a fájdalom, aztán haj­
longott tovább, kötötte sorba 

1 az aranyló kévéket.
Ilyenkor mindig kiesett az 

ütemből.
— Hiszen, ha az asszony itt 

lenne ... legalább szót lehetne 
váltani valakivel — mormolta 
magában, miközben újból meg­
markolta a fényes, sima nyelet.

Távolabb mások is arattak, 
j Egy tagban három, négy 
, kaszás... Mintha valami vég- 
I télén tengeren apró kis saj- 
; kák vívódtak volna külön-kü- 
! lön az életért, minden sajká­
ban egy ember, egy evező, alat­
ta a mélységes óceán, felette 
az óceánkék ég: vagy megmér­
kőzik magáért,; vagy elpusz­
tul.

Délben inkább lerogyott, 
mint leült az akácfa alá. Ke­
gyetlen nagyot ivott a korsó 
kicsit megposhadt vizéből, hogy 
kétaldalt lecsorgott arcán, iz­
zadtságtól fénylő mellén. Jól­
esett, nagyon jólesett. De enni 
nem birt. Felnézett az égre, 
ahol delelőről mozdult tovább 
a nap. Szeretett volna hanyatt- 
dülni és csak egy órát, csak 
fél órát, csak tiz percet aludni. 
Aztán végigkuszott tekintete a 
búzatáblán, amelynek felén 
már kévében állt a kaszadön- 
tötte kenyérnekvaló.

— Gyerünk, János... — rá­
érünk majd télen aludni — biz­
tatta magát. Újból beállt a 
rendbe, de most már két sor 
után kezdett el csomózni.

Járt a keze, mint a gép. Régi, 
gyerekkorában hallott nevek 
jutottak eszébe, meg nagy... 
nagy tisztavizü, hüs tó, melyre 
árnyékot adó dús fák hajolnak. 
Fájt a szeme, a halántéka lük­
tetett. összeszoritotta a száját, 
hogy ajka olyan keskeny lett, 
mint egy késpenge és vérte- 
len...

— Hó... rukk ... hó... 
rukk ... hó ... rukk ...— ve­
zényelte magának, s közben 
úgy érezte, hogy karja kezd 
leszakadni a törzsétől, hogy 
lassan kettéválik az egész tes­
te. Szép fehér kenyér ... Buza-

(Folytatás a 8-ik oldalon)

Csak a csillagok, amelyek oly 
nagasan hunyorognak az égen, 
sak azok látták, hogy valahol 
itt, ameddig az emberi szem el 
lem lát, lassú vonulással kö- 
:eledik a hajnal. A tyúkok fél- 
ilomban kottyantva néhányat, 
lelepislogtak az éjszakába, az- 
án sárga csőrüket visszadug- 
ák még egy versre a szárnyuk 
ilá. A hajnali szél hűvös, óva- 
os ujjaival megsimogatta a 
ák leveleit, hogy sorra belere- 
negtek a puha simításba. A kis 
láz, amely eddig, mint valami 
eldobott, nagy göröngy, élet- 
elenül kuporgott a sötét ég 
ilatt, most kinyitotta egyik 
izemét a hajnalodó világra, — 
nintha csak azt vizsgálgatná: 
érdemes-e kinyitni másik ap­
rócska szemét is.

A petróleumlámpa sárga fé­
nyében, féllábon táncolva, a 
nadrágját húzogatta Balog 
János. Az asszony is talpon 
volt már, uj élettől duzzadó 
testével nehézkesen topogott 
a földes konyhában. Az átal- 
vetöbe pakolt egy kis szalonnát, 
kenyeret, hagymát, ideit, zsen­
gét, aztán fordult ki az udvar­
ra, teleborzongva a tiszta leve­
gőbe, megtölteni a füleskan- 
csót vízzel. Mire visszajött, em­
bere már ott állt az ajtóban, 
beleszagolva az éjszakát riasztó 
szélbe, amely az érett búza, a 
kaszált széna, a nyártól terhes 
föld szagát öntögette ki látha­
tatlan tarisznyájából.

— Hát akkor megyek ... Ha 
megsegít a jó úristen, s nem 
ád áldást, akkor ma megleszek 
... Akármikorra — nézett az 
égre Balog, dóznijából papirt 
szedve elő. Beleszórta a do­
hányt, tömpe ujjaival jól meg- 
sodorintotta, megnyálazta jó 
erősen... A füst kegyetlenül 
megmarta torkát, köhögött, ki­
csit huzva, mint a hektikás 
öregasszonyok. Aztán kiköpte 
a füst erejét. — Talán csak 
megsegít — sóhajtott bele a vi­
lágba Balogné. — Mert ha 
nem, akkor oda a kenyémek- 
való... Pedig télre már több 
kell — ejtette kezét, óvatosan, 
életet nevelő testvére.

— Isten áldjon!
— Téged is, János — nézett 

embere után Balogné, aki már 
ott rúgta a port az ut közepén, 
egyre távolodva, mígnem bele­
veszett az ég árnyékába.

Napokon, szinte heteken ke­
resztül esett az eső. Most né­
hány napja meg bejött a me­
leg, hogy a tyúkok is szédeleg- 
ve tikácsolnak a hüsön. Aztán 
hirtelen zivatár, hogy utána 
még fojtóbb legyen a hőség. A 
búza, az egy hold búza is meg­
dőlt már, vágni kell, gyorsan, 
hogy kárba ne vesszen a ke­
nyér, amely nélkül nincs élet, 
de tán még halál se. Mert egy 
karaj kenyérrel a kézben még 
a halál is könnyebb. Balog Já­
nos hát most lépked nagy se­
rényen, hogy levágja, de cso­
móba is kösse, keresztbe is rak­
ja a búzát. Az asszony jött vol­
na, de a gyerek, az nem engedi. 
Utolsó hónapos, úgy járhat ő 
is, mint a szomszédék lánya: 
ott szült a föld szélén, a gye­
rek meghalt, az anyja ma is 
nyomorékja a szegény ember 
tragédiájának.

A falu végén balra fordult 
Balog János, végig az akácos 
dűlőn, át a kis hídon, s onnan 
már csak egy futamodás a föld, 
amely egy tagban ringatja a 
búzát. Megérkezik a tábla szé­
lére, a csenevész akácfa alá 
teszi az átalvetőt, az átalvető 
alá a korsót, aztán megnézi 
még egyszer a kaszát, bütykös 
hüvelykujjával végigtapogat­
ja az élit, suhint egyet-kettőt a 
levegőbe, aztán felfohászkodik 
a sápadó csillagoknak:

— Na, jó isten, most nézz 
rám!

Nézi-e vagy sem a jó isten, 
mit lehessen tudni. Balog még­
is feledkezik a földiekről, 
mennybeliekről egyaránt, 
amint megindul a kasza, mö­
götte ő, s lassan szaporodva 
dőlni kezdenek a rendek.' Ne­
héz a munka a dőlt búzában. 
A kasza hegyét aláforditani,
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Megkezdődött

AZ ESEMENYEK NYOMÁBAN
DEMOKRATA PÁRT 

KONVENCIÓJA
áll manapság a közönség ér­

deklődésének központjában, 
holott nemzetünk sorsára vo­
natkozólag sokkal súlyosabb 
események történnek a szom­
szédos Gubában, Európában 
Olaszországban, hogy a congói 
bajokat ne is ecsteljük.

Dehát az elnökj elölő konven­
ciót televízión láthatják or­
szágszerte, a készülék előtt ül 
a nép és szinte nem is érnek 
rá, hogy az újságot olvassák, 
ahol a világ más tájain törté­
nő eseményekről számolnak be. 

I Hétfőn kezdődött a konven-

viszont a liberális csoportok ir­
tóznak a gondolattól, hogy a 
demokrata párt november első 
keddjén vele induljon a Fehér 
Ház birtokáért a küzdelembe. 
Johnsont mint az olaj nagytőke 
emberét tekintik és úgy vélik, 
folytatódna az olaj nagytőké­
nek a kedvezés minden vona­
lon, amit eddig az Eisenhower 
kormány alatt élveztek.
SYMINGTON SENATOR

A SZABAD ORSZÁGOK
NÉPEI ELŐTT

érthetetlen, hogy az Egye­
sült Államok kormánya eddig 
nem ütött Castro kezeire, hogy 
szótlanul tűrte rágalmazásun­
kat, ellenünk szabadon uszit-
hatott megtorlás nélkül.

tette az közel áll Lopez Mateos 
mexicoi elnökhöz.

Úgy látszik Mexico Cityben 
még nem akarják látni, hogy 
Castro voltaképen eszköz 
Moszkva kezeiben ahhoz, hogy 
az amerikai kontinensen is ter­
jesszék a kommunizmus méte­
lyét és csakis igy történhetett, 
hogy a mexicoi legnagyobb 
párt vezére Castro mellett fog­
lalt állást.

(H) Mindenki remélte, de senki nem hitte, hogy komoly, 
tisztességes és tiszta hangú kampány alatt választhat uj el­
nököt a nemzet.

Hónapokon át minden számot tévő politikus Ígéreteket 
adott és követelt, hogy a kampány alatt rágalmazni, mocsko- 
lódni nem fognak, s bár az Ígéreteket a nemzet szkeptikusan 
fogadta, titokban egy kicsit mindenki remélte, hogy csodák né­
ha mégis történnek.

Minden értelmes ember emlékszik rá, hogy Nixon a repub­
likánus párt máris megszavazott elnökjelöltje annak idején a 
legmocskosabb rágalmak segítségével lett úgy senator, mint ké­
sőbb alelnök, de joggal hihették, hogy most, a jelölés bizton-1 
ságában és jelenlegi rangjára való tekintettel erre nem lesz sem ; 
neki, sem pártjának szüksége, rágalmazásra, hazudozásra.

Keservesen csalódtunk.
Még a kampány meg sem kezdődött, máris elővette a re­

publikánus párt azt a több Ízben bevált mocskos rágalmat, 
amellyel a demokratákat kommunista barátsággal vádolják.

Fulbright senator, a senatus külügyi bizottságának köztisz­
teletben álló elnöke, a senatus egyik legintelligensebb és leg­
szorgalmasabb tagja elkövette azt a nagy bűnt, hogy kritizálni 
merészelte a kormányt a kémrepülővel kapcsolatban.

Még csak nem is azt kritizálta, hogy a repülőgépet felküld- 
ték, hanem azt, hpgy mikor a dolog kipattant, ostobán, fej nél­
kül mentegetődztek, s ebben a mentegetődzésben a kormány 
nem volt egységes. '

Minthogy azonban Eisenhower szent és sérthetetlen, s mert 
választási kampány lesz, felugrott erre Alexander Wiley wis- 
consini republikánus senator, s megállapította, hogy Fulbright 
a második helyet foglalja el Moszkva után a kritizálásban. 
Vagyis egyhuron pendül Moszkvával.

Ha ezt valaki nem a senatusban mondja, valószínűleg be­
csukják a bolondok házába, mert nincs a nemzetnek egyetlen 
józan polgára, aki felteszi Fulbrightről, hogy a legcsekélyebb 
szimpátiával van Moszkva iránt.

A congresszus két házában azonban mindent szabad tör­
vényes következmények nélkül mondani, s valószínű, hogy Wiley 
nem ismételné meg azt a becstelen rágalmat a senatuson kivül.

De ezzel a megjegyzéssel intonálta a republikánus kam­
pányt, amely épen olyan mocskos ragalom hadjáratnak Ígérke­
zik, mint amikor Stevensont félig hazaárulással vádolták, ami­
ért az atom-kisérletezés beszüntetését ajánlotta, ami azóta fő­
programja volt a republikánus elnöknek.

ció. felvonultak a jelölést el­
nyerni akarók, valamennyien 
nagy személyzettel. Los Ange­
les Biltmore szállodájában volt 
a konvenció előtt a főhadiszál­
lás, ott folytak a különféle tár­
gyalások, ott volt a demokrata 
párt platform bizottságának az 
ülése Chester Bowles volt kor­
mányzó, volt indiai követ, ezidő 
szerint congressman elnöklésé­
vel.

Mint minden konvenció 
előtt, most is harcok folytak a 
párt különféle árnyalatú tag­
jai között a platform összeállí­
tása körül. A déli demokraták 
konzervatív platformot kíván­
tak, mennél kevesebbet említ­
ve a polgári jogok mindenkire 
való kiterjesztését, mig az észa­
kiak viszont az előző elnökvá­
lasztáskor Eisenhowerre szava­
zó négerek visszaszerzése érde­
kében e téren mennél messzebb 
szerettek volna menni.

Más csoportok meg a farme­
reket szeretnék kielégíteni és 
azok felé igyekeztek a plat­
formba olyan Ígéreteket rakni, 
melyekről jól túlják, hogy nem 
lehetne keresztül vinni.

George Meany az A.F.L. — 
C.I.O. elnöke, valamint David

Truman volt elnök jelöltje 
látszik a leggyengébbnek a há­
rom senátor közül. Hirek sze­
rint neki tettek legkevesebben 
ígéretet, hogy rászavaznak. 
Truman elnök két hete bejelen­
tette, hogy nem lesz jelen a 
konvención, de később meg­
gondolta a dolgot és biztosan 
azért fárad Los Angelesbe, 
hogy Symingtont támogassa és 
ha e téren nem sok sikert érne 
el — Stevenson jelöltségét aka­
dályozza.

Stevensonnak tábora van a 
konvención, s ha Kennedy és 
Johnson nem nyernék el pár 
szavazásnál a jelöltséget — 
Stevensonnak eshetősége lehet 
arra, hogy harmadszor indul­
jon november első keddjén a 
demokrata párt jelöltjeként az 
elnökválasztási küzdelembe.

Kétségtelen, hogy a számba- 
jöhető nevek közül ő a legjob­
ban képzett arra, hogy elnöke 
legyen ebben a nagyon súlyos 
időkben az Egyesült Államok­
nak.
CASTRO

Meglehet, hogy maga Nixon tartózkodni fog ezúttal a rá­
galmaktól, de most már nyíltan megmutatták, hogy ez lesz a 
republikánus kampány fő-sloganja, hogy jaj lesz annak, aki a 
jelenlegi kormány hét éves, siralmas működését, az ország te­
kintélyének teljes lejáratását ismertetni akarja a nemzettel.

Arra egyszerűen kimondják, hogy szimpatizál a kommunis­
tákkal, hogy egy követ fuj Kruscsevvel, s megingatják benne a 
könnyen hivó' szavazók bizalmát.

Természetesen a demokraták kénytelenek lesznek védekez­
ni, s esetleg hasonló eszközöket használni.

S igenis erélyesen rámutatnak arra a legális és illegális 
korrupcióra, amely meleg ágyat vetett magának az Eisenhower 
adminisztráció alatt Washingtonban, kimutatják, hogy közön­
séges demagógia volt az elnöktől, mikor hét éve “elment Kore­
ába”, ahol nem csinált békét, s olyan fegyverszünetet kötött, 
amely miatt évtizedeken át fogunk vérezni.

A mink kabát helyett egész nyugodtan elővdhetik a Sherman 
Adams (és mások) kis panamáit, bár mindezek helyett sokkal 
hasznosabb lenne, ha mindkét párt részéről igenis a ‘ nemzet 
valódi helyzetét, az abból esetleg kivezető utat ismertetnék, 
mert a polgárság nincs és hét éve soha nem volt a nemzet va­
lódi helyzetével tisztában.

Azóta, amióta Eisenhower és Dulles bejelentették, hogy az 
“initiative is ours”, ami nem volt igaz egyetlen percig sem, s 
amit időnként hasonló hamis jelentések követtek.

Minderre késő gondolni, mert Wiley senator megkezdte azt 
a kampányt, ami most már egész biztosan meglehetősen mocs­
kos lesz.

McDonald az acélmunkások 
szervezetének elnöke a nyolc 
órás munkanap helyett hét 
órás munkanap Ígéretét kíván­
ták, hogy vegyék be a plat­
formba.

Nem könnyű a demokrata 
párt platformjának összeállítá­
sa, mert nagyon ellentétes fel­
fogású csoportok óhajait kell 
tekintetbe venni.
A KONVENCIÓ 
MEGNYITÁSA ELŐTTI

napok azt mutatták, hogy 
voltaképen a három bejelentett

Cuba kótyagos diktátora úgy 
látszik addig akarja provokálni 
hazánkat, mig annak felelős 
vezetője nem tehet majd mást, 
mint fegyveresen lép fel ellene.

Most már napok óta a z leg­
vadabb uszítást folytatja az 
Egyesült Államok ellen, a leg­
vadabb hazugságokkal igyeke­
zik a lakosság körében hangu­
latot teremteni ellenünk és ar­
ra ragadtatta magát, hogy 
amerikai olajfinomítókat min­
den kártérítési fizetség kilátása 
nélkül birtokba vett és bejelen­
tette azt is, hogy , minden ame­
rikai birtokot elkoboz.

Megalázások sorozatát kö­
vette el már ellenünk, amelyek­
nek az volt a céljuk, hogy a 
közép- és délamerikai országok­
ban lejárasson bennünket és őt 
mint egy megváltót tekintsék

Érthetetlennek találták ezt an­
nál is inkább, mert hiszen a 
második világháború előtt ha 
valamelyik közép- vagy dél­
amerikai állam hasonló maga­
tartást mutatott ellenünk — az 
Egyesült Államok haderejéből 
a marinerek megjelentek ott.

A második világháború befe­
jezése óta azonban — nem te­
hetjük ezt. Most az amerikai 
kontinens államai között szer­
ződés áll fenn, melynek 15-ik 
paragrafusa kötelezi az aláíró­
kat arra, hogy ne avatkozza­
nak be valamely állam ügyeibe 
fegyveresen.

Ezt a szerződést a mi elnö­
künk is aláírta, senatusunk el­
fogadta — be kell azt tarta­
nunk még Castroval szemben 
is mindaddig, mig nem tör 
amerikaiak élete ellen — ami 
eddig nem történt.

Közép és Dél Amerika, Ázsia 
és Afrika sőt Európa némely 
népei körében is nagyon elle­
nünk fordulna a hangulat, ha 
az aláirt szerződést megtagad­
va fegyveres erővel lépnénk fel 
— az olajfinomítók birtokba 
vétele miatt. Castro kétségtele­
nül tudja, hogy e szerződés mi­
att voltunk eddig is nagyon 
türelmesek — és azért mer 
egyre szemtelenebbül provo­
kálni.

Nem akarják látni, hogy 
amikor Castro hazánk ellen 
harsog, az Egyesült Államok 
ellen igyekszik Dél-Amerika la­
tin népeit hangolni — azzal 
Moszkvának tesz szolgálatot.

Lazaro Cardenas volt mexi­
coi elnök is nyilatkozott, elitél­
vén, hogy az amerikai tulaj­
donban lévő olajfinomítók nem 
vállalták Szovj etoroszországból 
érekzett olaj finomítását és azt 
is, hogy Castro becstelen ma­
gatartása következtében cukor- 
jából nem veszünk át annyit, 
mint eddig.
AZ OLAJVÁLLALATOK

MOSZKVA
' Castro mögött áll és kétség­

telenül onnan kapja a bizta­
tást a provokációkra. Moszkva 
törekvése, hogy az Egyesült Ál­
lamok tekintélyét világszerte 
kisebbítse, lejárassa és ehhez a 
hadjárathoz tartozik most Cas­
tro vad szemtelenkedése is. És 
ebből még sokat fogunk kapni. 
Ott vannak Havanában a 
moszkvai tanító mesterek eh­
hez a becstelen akcióhoz.
'Moszkvának mindent megér, 

hogy befészkelhették magukat 
az Egyesült Államoktól alig 100 
mérföldnyire, ahonnan nagy- 

j szerűen irányíthatják Castro 
j igénybevételével a közép- és 
délamerikai országokban az 

’ Egyesült Államok ellenes pro-

Standard Oil (N. J.), Texaco 
és az angol Dutch-Shell ame-

lyeknek olaj finomítóit Castro 
birtokba v vette megpróbálnak 
ellenintézkedésekkel n e h e z i- 
teni Castro helyzetét. A Stand­
ard Oil Co. of New Jersey nagy 
vigyázattal szövegezett levél­
ben figyelmeztette az olajszál­
lító hajóvállalatokat, hogy ha 
szovjet olajat szállítanak Gubá­
ba — boycott alá helyezik őket. 
A Standard Oil vigyázott a le­
vél szövegezéssel, nehogy zsa­
rolással vádolhassák a hajótár- 
saságok.

Miután a Standard Oil válla­
lat nagy üzletet jelent minden 
olajszállító hajókkal rendelke­
ző vállalatnak, feltehető, hogy 
a levélnek lesz is hatása.

Castro kétségtelenül hama­
rosan bajban lesz, ha nem si­
kerül neki a birtokba vett ame­
rikai és angol olajfinomítókban 
a szovjet nyersolajat finomít­
tatni, bár arra is van eshető­
ség, a fenti nyilatkozat nyo­
mán, hogy Mexicoból küldenek 
Gubába finomított olajat.

Sőt arra is számítani lehet, 
hogy Szovjetoroszország is küld 
majd neki, hogy kihúzzák leg-

(Folytatás az 5. oldalon)

WELCH, W. VA

Welch, W. Va. és környéke magyar bányászainak figyelmébe

HURD MOTORS, INC.
CHRYSLER és PLYMOUTH automobilok 

képviselete és javító műhelye 
Mielőtt autót vesz, akár újat, akár hasz­

náltat — nézzen be hozzánk!
CONEY ISLAND, Welch, W. Va. — Telefonja: HE. 6-4480

Javító műhelyünkben a legjobb munkát végezzük, mérsékelt áron.

Kérdezze meg

WELCH W VA

QQ

az orvosát és az megmondja Önnek, hogy

Flat Iron Drug Store
egy megbízható gyógyszertár

WELCH, W. VA. Teletonszám: HE 6-3380
üzletünkben McDowell Countyban, legnagyobb választékban talál fényképezőgépeket!

Betétei BIZTOSÍTVA vannak, a környék 
magyarjainak küldjük ÜDVÖZLETÜNKET. 
Magyarországba és Európába pénzátutalá­
sokat elfogadunk.

Automobil kölcsönök!

McDowell County 
í National Bank

WELCH W. VA. Telefonszám: HE 6-4112 
Kölcsönök alacsony bank-kamatra.

A Federal Deposit Insurance Corporation tagja.
Betéteiéi $10,000.60 erejéig biztosítva vannak.

SAFETY BOX-OK ÍRHATÓK $4.90-TÓL FELJEBB

ADVICE TO THE WISE 
from the American National Red Cross

IF YOU COME UPON AN ACCIDENT
DO
Keep the victim lying down and 
quiet. Keep him from becoming 
chilled. Call a physician.

DON'T A
Move the victim; you may aggra* 
vate his condition and cause addi* 
tional injuries.

jelölt, Kennedy, Johnson és 
Symington senatorok, maguk 
se voltak tisztában azzal, hogy 
mint állnak. Kennedyék egyik 
nap nagy hangon hirdették, 
hogy győzelmük már az első 
szavazáskor biztos, hogy más­
nap bevallják még nem egé­
szen biztos az első szavazásnál 
a győzelem, harmadnap meg el­
árulják, hogy attól tartanak, 
még a második szavazásnál se 
remélhetik a jelöltség elnyeré­
sét.

Kétségtelen, hogy a legerő­
sebb jelöltnek Kennedy látszik, 
neki volt a konvenció megnyi­
tása előtti napokban a legjobb 
sajtója, őt kürtölték a republi­
kánus lapok a legesélyesebb­
nek, ami azt mutatta, a nagy­
tőke pártja őt látná legszíve­
sebben jelöltnek — úgy vélik, 
Nixon felette aratna legkönyeb- 
ben győzelmet.

Az előkészítő napok a los- 
angelesi Biltmore szállodában 
azt mutatták, hogy Kennedyék 
nem sajnálnak semmi áldoza- 

I tót, hogy a család egyik tagja 
elnyerje a jelölést.
JOHNSON SENÁTOR

érdekében is erősen dolgoz­
tak a konvenció megnyitása 
előtti napokban attól kezdve, 
hogy hivatalosan bejelentette, 
miszerint pályázik a jelöltségre 
— ami nem volt meglepetés.

A Dél természetesen Johnson 
senatort szeretné jelöltnek, a 
konzervatívabb északi demok­
raták körében is népszerű —

— aki szembe mer szállni a pagandát és hinthetik a kom- 
hatalmas Egyesült Államokkal.' munista mételyt mindenfelé.

A közép- és délamerikai álla- j A cukor quóta csökkentésé- 
mok fejei és kormányai nincse-1 tői, esetleg a vásárlás teljes 
nek nagy szerelemben Castro- megszüntetésétől senki se vár- 
val, de a tömegek még mindig ja azt, hogy Castro magatartá- 
hisznek / benne, mert a cubai sa változni fog, hogy abbahagy- 
követségek ontják a nép köré- ná az ellenünk folytatott*gya- 
ben az “ismertetéseket” Castro lázatos rágalmazó hadjáratát, 
tevékenységéről, a cubai birto- Ezt nem fogja tenni, Moszkvá-
kok felosztásáról. Inak kedvében akar járni, hogy

Az Egyesült Államok kormá- onnan mennél többet kapjon és 
nya Castro inzultusait mosta-] igy pótolja ami tőlünk viszont
nig tűrte, de a múlt héten — 
visszavágott törvényhozásunk.
A TÖRVÉNYHOZÁS 
SZÜNETE ELŐTT

még törvényt hozott, mely­
ben felhatalmazta az elnököt 
arra, hogy Cuba cukor quótá- 
ját csökkentse, sőt esetleg be is 
szüntesse onnan a vásárlást.

Csapás ez Cubára, mert hi­
szen bevételének legnagyobb 
részét innen kapta cukorért, 
sokkal többet fizettünk mint 
annak világpiaci ára.

Castro Szovjetoroszországgal 
szerződést kötött cukor szállí­
tásra — de sokkal kevesebbet 
fizetnek azért mint mi és hoz­
zá nyersolajban kapják az el­
lenértéket, minek árát viszont 
Szovjetoroszország jó magasan 
szabta meg Castronak.

Castro cukor j át, amit mi 
nem veszünk át kétségtelenül 
felvásárolja majd tőle a kom­
munista blokk — de a vásár 
nem lesz olyan jó. mint mikor 
mi fizettünk ott majdnem dup­
láját a cukor világpiaci árá­
nak.

elmarad.
El kell készülnünk arra is, 

hogy egyre több “szakértő” jön 
majd Moszkvából szomszédsá­
gunkba és arra is, hogy épen 
úgy katonai és haditengerésze­
ti bázisokat létesít Moszkva Gu­
bában, mint ahogy mi létesí­
tettünk Szovj etoroszország ha­
tárai közelében. És mintahogy 
Moszkva nem tehetett ez ellen 
semmit se, épen úgy mi sem 
tehetünk majd semmit, ha Gu­
bában szovjet hadi- és haditen­
gerészeti bázisok lesznek.
MEXICO

legnagyobb politikai pártjá­
nak vezetői Castro melletti 
nyilatkozatot tettek a múlt hét 
végén, ami külügyminisztériu­
munkat arra birta, hogy érdek­
lődjék Mexico Cityben — a 
kormány hivatalos álláspont­
ját fedte-e Emilio Sanches Ped- 
ras nyilatkozata, mely szerint 
Mexico a cubai olajhiányop se­
gíteni fog.

A nyilatkozat azért is gon­
dolkodóba ejtette külügymi­
nisztériumunkat, mert aki azt |

Ékszer és ajándéküzlet jótállás melleti
103 McDowell St.

Beloved bj Brides for over 100 years

A legszebb ékszerek Welchen nálunk 
találhatók, mérsékelt árakkal!

Ajándéktárgyakban minden 
alkalomra igen nagy választékot 

talál nálunk

DAVIS
Telefon: HE 6-3549

Welch, W. Va.
a Norfolk & Western vasút társaság hivatalos óra-felügyelője.

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLETÜNK WELCH ÉS 
VIDÉKE MAGYARJAINAK!

WYOMING STREET
Nappali és

The 0. J. Douglas 
Mortuary

R. E. L. DOUGLAS, tulajdonos
Kápolna és betegszállító autó! '

WELCH, W. VA.
éjjeli telefon: HE. 6-3186.

Douglas Funeral Home, War, W. Va. — Telefon: 86.

A “Magyar Bányászlap’’ utján küldjük meleg üdvözletünket!
Szebbnél szebb virágok! Esküvői chokrok, 

temetési koszorúk, stb.

ROMEO FLORISTS
21 BANK STREET WELCH, W. Va.

Telefon: HE 6-2570 — Éjjeli telefon: KI 4501 
Joe E. Romeo és Tony J. Romeo, tulajdonosok

H. C. LEWIS OIL COMPANY
Distributor — Tires —- Gasoline — Oil

TEL.: HE. 6-2148. — H. C. LEWIS és H. C. LEWIS, Jr. — WELCH, W, Va.

MAGYAR BANYASZBARATAINKNAK 
NcDOWBLL és WYOMING MEGYÉKBEN 

Kérje és használja mindég: 
GOODYEAR TIRES — SHELL PRODUCTS 

A hires Shell heating oil-gas (X-100 motor oil) 
Ezek a legjobbak, amiket pénzéért kaphat.
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(Folytatás a 4-ik oldalról) 

újabb szövetségesüket a csá­
vából.

KRUSCSEV A NAGY UTAZÓ

Bukarestben befejezve misz- 
szióját alig pihent pár napot

Fairmont, W. Va.

LUMBER COMPANY, ING

400 VIRGINIA AVENUE 
Fairmont, W. Va. 

Telefon: 1830 — 1831
*

O Deszka
• Más faanyagok
• Építkezési anyagok 
Q Festek és vasáru

otthon, újra utrakelt és ezúttal 
Ausztriát szerencséltette láto­
gatásával becses nejével, és 
családtagjaival együtt.

Ausztria népe meglehetős 
hűvös fogadtatásban részesí­
tette a vörös cárt. A kormány 
betartott minden formaságot, 
amelyek ilyen alkalmakkor szo­
kásosak, vigyáztak arra, hogy 
Kruscsev vendégeskedése si­
mán menjen végbe.

A kis ország több helyére is 
elment autóbuszon, többek kö­
zött a náci idők borzalmainak 
egyik hírhedt helyére Maut- 
hausenbe is, ahol szörnyű 
szenvedésekben volt százezrek­
nek része és vesztették ott éle­
tüket. Valóban: a borzalmak 

^borzalmai mentek ott végbe 
Hitler uralma alatt.

Az újságok tudósítói azt je­
lentették, hogy Kruscsev na­
gyon megilletődött a borzal-

Üzleti órák: Hétfőtől péntekig: 
Iroda: Heggel 7:30-tól d. u. 5-ig
Telep: Reggel 7:30-tól d. u. 4:30-ig

Szombaton: Iroda és telep 
reggel 7:30-tól déli 12-ig.

*
Aluminuim ablakok. Fából készí­
tett behajtható ajtók. Alumínium 
siding! Vihar ajtók és ablakok.

Sok magyar család van 
megelégedett vevőkörünkben!

mák színhelyén, állítólag köny- 
jnyek is potyogtak szemeiből és 
, azt mondta, hogy soha többet 
nem szabad, ilyen táboroknak 
létezni.

Mi úgy véljük, hogy Kruscsev 
tud arról, miszerint Szovjet­
oroszország területén ma is lé­
teznek a mauthausenihoá ha­
sonló táborok (ha ugyan gáz­
kamarák azokban soha nem is 
voltak) ahol különféle orszá­
gokból odahurcolt népek szen­
vednek — jó lenne, ha a Maut- 
hausenben látottak arra indí­
tanák, hogy azokat megszün­
tesse.

CITY NATIONAL BANK
OF FAIRMONT

Fairmont, W. Va.

Uj automobil vásárlásra kölcsönt nyújtunk 5% ka­
mat mellett. — Pénzt küldünk törvényes utón az

Gondoljon jövőjére, takírFson meg jövedelméből és helyezze el nálunk 
kamatozásra. — A bank üzlet minden ágával foglalkozunk, figyelmes 

kiszolgálásban részesítjük üzletfeleinket.

Intézetünk a Federal Reserve System tagja, beté­
tek $10,Ö00.()0-ig biztositva.
BÉRELJEN NÁLUNK SAFETY DEPOSIT BOXOT

AZ AUSZTRIAI
KIRÁNDULÁS ALATT

Kruscsev természetesen sok­
szor beszélt — jól lehet egész­
ségi állapota nem volt a legki- 
fogástalanabb — de újat nem 
mondott. Ismételte Eisenhower 
elnök ellen ismert szólamait, 
melyeket Páris óta sokszor el­
mondott. Kilátásba helyezte 
azonban, hogy ha a Fehér Ház­
nak uj lakója lesz január hó­
nap 20-ika után szívesen tár­
gyal a co-existenciális béke ér­
dekében.

Hogy ezt Ausztriában is han­
goztatta, a bukaresti napjai 
után azt mutatta, miszerint az 
ottani konferencián résztvettek 
egyetértenek vele abban, hogy 
a kommunizmus terjesztését 
fegyverekkel, de békésen kell 
végezni. Kommunista Kina ve­
zetői ebben nem értenek egyet 
Kruscsevvel, azok nagyon rü­
hellik azt, hogy a vörös cár pa- 
rolázik, vizitel a nem kommu­
nista országok államférfiainál 
és békés atmoszférát akar a vi­
lágon teremteni. Nem akarják 
megérteni, hogy Kruscsev bé­
kés éveket akar, iparát akarja 
fejleszteni, hozzá nem hadi­
szerek gyártására, de a nép fo­
gyasztására szükséges portékák 
előállítására — hogy idővel fe­
lül múlhassa az Egyesült. Álla­
mok termelését.

A LEFEGYVERZÉSI 
KONFERENCIA

' felbomlott Genfben. Váratla­
nul bejelentette Zorin szovjet 
megbízott, miszerint a további 
tárgyalásokat céltalannak tart­
ják és a kommunista blokk va­
lamennyi megbízottja kivonult.

A szovjet megbízott előzőleg 
Kruscsev uj leszerelési tervét 
ismertette, . amiről azonban a 
nyugati országok megbízottai 
azt állították, hogy az semmi 
más nem volt mint a régi, amit 
elutasítottak^ csekély átalakí­
tásokkal.

Frederick Eaton az Egyesült 
Államok megbízottja az ülésen 
akarta bemutatni a mi uj aján­
latunkat, de erre nem kerülhe­
tett sor.

lóságot és a következő hóna-1 
pókban még újabb országok 
alakulnak át kolóniákból önál­
ló nemzetekké. A kapitalista 
hatalmak adnak függetlensé­
get kolóniák népeinek, ellentét­
ben Szovjetoroszországgal és 
Kommunista Kínával, melyek 
viszont önálló országokat tet­
tek meg gyarmatokká.

Persze az afrikai országok-1 
ban a gyarmati sorból önálló 
nemzetekké alakulás — nem 
ment simán.

CONGOBAN
a volt belga gyarmaton a fő­

városban Leopoldsvillen Bau- 
douin belga királynak nem vol­
tak kellemes percei, amikor egy 
bennszülött felugrott automo­
biljába, kikapta a király kard­
ját és azzal őfelsége feje fölött 
hadonászott, a rendőrök alig 
bírták automobiljáról leszedni.

Patrice Lubumba az uj mi­
niszterelnök viszont beszédében 
nyilatkozott olyan elítélően a 
belgák uralmáról, hogy a ki­
rály felháborodásában ott 
akarta hagyni az ünnepséget. 
A többi miniszterek nehezen 
tudták eltéríteni attól a szán­
dékától, hogy vissza utazzon 
Brüsszelbe az ünnepségek be­
fejezése előtt.

Leopoldsvillet a kongóiak 
birtokba vették és a fehér né­
pek biztonságát veszélyeztet­
ték, minek következtében azok 
igyekeznek a felszabadított or­
szágot elhagyni. Belgiumból 
külön repülőgépeket küldtek 
szállításukra, mások a francia 
uralom alatt volt Congoban 
kerestek ideiglenes menedéket.

MT. HOPE, W. VA.

A “Magyar Bányászlap” utján 
küldjük üdvözletünket 
a környék magyarságának.

Bank of 
Mount Hope

about

MOUNT HOPE, WES1 VIRGINIA

<̂ rSaüiny6^ithSafetyJ
JULIUS ELSŐ NAPJAIBAN

U ötvözöljük
a környék magyarságát

Afrikában uj nemzetek kap­
tak függetlenséget. Anglia, 
Franciaország, Olaszország és 
Belgium kolóniái nyertek önál-

Bonn’s Prescription Shop POCAHONTAS, VA
118 ADAMS ST. Tel. 43. FAIRMONT, W. Va.

322 ADAMS ST.
Annan Pharmacy A környék magyarságának

Tel. 3540. FAIRMONT. W. Va.
igaz barátja!

^ank witMltountJJope 

^W^TRionale 7*6461 
Deposits insured 

with F.D.I.C.
Üzleteinkben mindig megkapja

pénzének ellenértékét!

NORTHFORK, W. VA
9KH Pocahontas Fuel

If A 1VHVH7MT1? C KÁVÉ, kakaó, tea, szövet, vászon, 
V AlVllVlEill 1 LD GYAPJUFONÁL, CIPŐ, ÉPÍTŐANYAG, 
KERÉKPÁR, RÁDIÓ, HÁZTARTÁSI és IPARCIKKEK RENDELHETŐK 

MAGYARORSZÁG és CSEHSZLOVÁKIA
területén élő címzettek részére. A csehszlovákiai TUZEX csomagok 

teljesen különböznek a magyar IKKA csomagoktól.

MINDENFÉLE GYÓGYSZEREK IS RENDELHETŐK 
ÁRJEGYZÉKET KÍVÁNATRA KÜLDÜNK 

U.S. RELIEF PARCEL SERVICE, he.
Phone: LEHIGH 5-3535 245 East ROth St. NEW YORK 21. N. Y.

BRACK MIKLÓS igazgató UJ CÍM BEJÁRAT a 2nd AVE.-ről

Congóban különben a füg­
getlenség első napjaiban kü­
lönféle törzsek is hajba kaptak 
egymással és véres összetűzések 
voltak, halottakkal a csataté­
ren az uj congói haderő és a 
marakodó törzsekből.

CYPRUS SZIGET
is megkapja az önállóságot 

Angliától. Itt még a görög és 
török csoportoknak vannak el­
intézni valóik egymás között. 
A török lakosság a kisebbség, 
körülbelül harminc százalék és 
azt követelik, hogy számuk ará­
nyában kaphassanak hivatalo­
kat minden vonalon.

Minthogy úgy a görögök, 
mint a törökök békét és nyu­
galmat kívánnak a sok véron­
tás után ami a szigeten végbe­
ment, hihetőleg megtalálják a 
megértést.

OLASZORSZÁGBAN
kommunista párt rendez 

nagy zavargásokat. Ebben az 
országban van a szabad világ­
ban a legerősebb kommunista

párt és annak vezére Palmira 
Togliatti nemrégen érkezett 
haza Moszkvából, nyilván az­
zal az utasítással, hogy — ren­
dezzenek zavargásokat, igye­
kezzenek a kormányt megbuk­
tatni és beülni a hatalomba.

Az olasz kormánynak nin­
csen többsége a törvényhozás­
ban. A keresztény demokrata 
párt 273 tagjával szemben-e 
kommunista pártnak 140 kép­
viselője van, de legtöbbször ve­
lük szavaz 88 szocialista is. A 
keresztény demokrata párt vi­
szont jobboldali kisebb pártok 
tagjainak szavazatát veszi 
igénybe, de fontos szavazások­
nál igy is épen hogy többséget 
tud a kormány maga mellett 
biztositani.

Olaszországban a világhábo­
rú óta 21 kormány létezett, 
Fernando Tramboni kormá­
nyának napjai is úgy látszik 
meg vannak már számlálva. 
Giovanni Gronchi elnök ha a 
kormány megbukik kénytelen 
lesz uj választást kiirni.

Martinsferry, O. és vidéke 
magyarsága hosszu évek óta 
vásárolja ruházati szükséglete­
it a Briggs Brothers Depart­
ment Storeban, a 4th St. & 
Hanover St. sarkán. Nagy vá­
lasztékot találnak ott mindig 
a vevők akár női, akár férfi 
vagy gyermekruházati cikket 
akarnak vásárolni és minden­
ből kitűnő minőséget tartanak, 
mérsékelt árak mellett. Briggs- 
ék az országban legjobban is­
mert cikkeket tartják, mun­
kásruhákból, alsó és felső ru­
házati cikkekből. Nőknek és 
kis lányoknak a legujabb min­
tájú és szabású ruhákból van 
nagy választék. Akiknek Mar­
tinsferry és környékén ruháza­
ti cikkekre van szükségük ke­
ressék fel a Briggs Department 
Storet, pénzt takarítanak meg, 
ha itt vásárolnak.

AZ FTC-SZOMBATHELY 2:0- 
as eredménnyel végződött, bár 
az FTC játékosai gyenge for­
mát mutattak.

34 éve vagyunk az üzletben és soha sem tagad­
tuk meg a szolgálatot, ha rossz anyagi 

helyzetben volt.

Bennett Funeral Home
Northfork, W. Va.
Kimball, W. Va.

Telefon: 324.
Telefon: 3311.

Stores 
including 

Champion Stores
Operated by

Kiterjed gondosságunk 
és körültekintésünk a leg­
kisebb részletekre is a gyász 

óriában.

Betegszállító kocsi szolgálat. Pocahontas Fuel

Tessék kitölteni, kivágni és hozzánk beküldeni!
A Nagy Kaszás egyre gyakrabban látogat közénk és visz el magával családunk 

tagjaiból. Fájdalom, állandó rovat lett lapunkban a “Mennek, egyre mennek . . és 
búcsúznunk kell kedves jó barátoktól, baj társaktól.

E szomorú rovat Írása alkalmával azonban nagyon gyakran kerülök abba a 
helyzetbe, hogy csak hiányosan tudok Írni az elhunyt kedves barátról — mert nem 
állnak rendelkezésemre személyi adatai.

Segíteni akarok ezen az állapoton és ezért arra kérem a Magyar Bányászlap 
családjának tagjait töltsék ki az alanti kérdőivet és küldjék azt be MIELŐBB. A 
beérkezett kérdőíveket én elteszem és aztán, ha Isten valakit haza szólít az örök 
hazába, itt lesznek az adatok, méltóképpen tudom megírni lapunkban a búcsút.

Hiszem barátaim, a lap olvasói helyeslik szándékomat, egyetértenek velem ab­
ban, hogy igy lesz jó, ha minden testvérnek, feleségének az adatai itt lesznek.
Születtem ................................... községben .............  megyében .......  év .... hó....... nap.
Feleségem leány neve ...............................................  született ............................ községben
.............................  megyében ............. év .................... hó ............. nap.
Házasságra léptünk ................. év ........... hó ............... nap .........................  helységben.
Amerikába jöttem ...........................  év ................. hó...... ?.............. nap.
Gyermekeink neve ...........................................................................................................................

Más közölni valóm .... ....................................................................................................................

Kelt ...................................... ,....................... Név ..................................................................

BECKLEY, W. Va
Company

Division of Consolidation

TYREE
Funeral Homes, Inc

Coal Company

CALFEE
435 MAIN STREET 

Tel.: HO. 9-3351 
Oak Hill, W. Va.

800 SOUTH OAKWOOD
1902 ÓTA SZOLGÁLJUK BECKLEY ÉS KORNYÉKÉT !

Tel.: TR. 7-6454
Mount Hope, W. Va.

— Köszönjük a magyarság pártfogását. —
BECKLEY, W. Va. CLifford 3-8381. McMECHEN, WEST VIRGINIA

Kérje mindig ezt a kenyeret, mert e vidéken ez a legjobb!

Beckley, W.Va

ÜDVÖZLET MAGYAR BARÁTAINKNAK!

B. W. RIGGS
FUNERAL HOMES

AMBULANCE SERVICE

ízletes és tápláló.
Süteményeink is kitűnőek!

Logan, W.Va. * W’elch, W. Va. * Bluefield, W.Va.

Moundsville, W. Va.
McMechen, W. Va.

Telefon: Tilden 5-4560
Telefon: Benwood 99

KELL A GARAS *
mindenkinek, — tartja a magyar közmondás. — Viszont azzal is tisz« 
tában kell lennie minden olvasónknak, hogy egy lapot csakis az előfize­
tői tarthatnak fenn. A napról-napra emelkedő papírárak súlyos" terhet 
jelenteken az amerikai lapkiadóknak és megérti a szives olvasó, ha 
arra kérjük, hogy

KÜLDJE BE A LAP ELŐFIZETÉSI DIJÁT

a lejárat után. — A magyar emberben meg van az a szép jellemvonás, 
hogy amit rendel vagy vásárol, azért becsülettel meg 'is fizet. Tehát 
ha másnak kell a garas, mit szépítsük a dolgot, nekünk is szükségünk 
van arra. Ne csak Ön újítsa meg előfizetését, de szerezzen egy uj elő. 
fizetőt is. Küldje az összeget postán, ezen cimre:

MAGYAR BÁNYÁSZLAP
7047 FRANKLIN AVENUE, ROOM 204 — HOLLYWOOD 28, CAL.Lakás Telefon: Tildén 5-1145



6-IK OLDAL MAGYAR BANYASZLAP 1960. julius 14.

DAL
Ha kimegyek a temető mély árkába 
Béklyót verek kis pejlovam négy lábára. 
Legelj lovam, legelj itt maradok veled, 
Nem messze van innen kit a szivem szeret.

* *
Páros csillag az ég alján, 
egyik fényes, másik halvány.

zNem tudom, hogy miért is fáj a szivem, 
mikor azt a két csillagot nézem.

(Beküldte közlésre Orbánné Terézia,
• » Bernville, Pa.)

A Magyar Bányászlap fenntartására...
Az elmúlt hetekben a követ­

kező testvérek küldtek előfize­
téseiken felül is segítséget ked­
ves lapjuk életben tartásához: 
4 dollárt: özv. Rékásy Valenti- 
nené, New York, N.Y., özv. Or­
bánné, Terézia, Bernville, Pa., 
Tóth Mihály, Brownsville, Pa., 
Bodó János, Holden, W. Va. és

László Ferenc, Lincoln Park, 
Mich. és Stefiik Ferenc, Bun­
nell, Fia. 2 dollárt: Lawrence 
János, Cumberland, Ky., Jócik 
Lajos, Martinsferry, O., Bogár- 
né Anna, Torrington, Conn. 1 
dollárt: Gleza János, Livonia, 
Mich, és Déri Mihály, Colum­
bus, O. Köszönet testvérek.

MENNEK, EGYRE MENNEK...
A múlt héten a Magyar Bá­

nyászlap családjának két régi, 
hűséges tagjának elmúltát kö­
zölték velünk gyermekei, azzal, 
hogy a lap küldést szüntessük 
be, nincs otthonukban senki, 
aki magyarul tudna olvasni.

A két testvérről sajnos sokat 
nem tudok, mert nem küldték 
be adataikat.

Ádám Gyula testvér Grant- 
Town, W. Va.-ban junius 11-én 
fejezte be földi életét, Meren- 
csics Mihály testvér South

Bend, Ind.-ban a Healthwin 
kórházban junius 24-ikén 
hunyta le örök álomra szemeit, 
temetése junius 28-ikán volt.

Merencsics testvérről annyit 
tudok, hogy munkabírása utol­
só éveiben Chattaroy, W. Va.- 
ban dolgozott.

Újra kérem olvasóinkat, akik 
még nem küldték be életadata­
ikat, küdjék azt be, hogy kéz­
nél legyen — amikor az Ur el­
hívása megérkezik.

HALLÓKÉSZÜLÉKEK
mindpn formában. A legkisebb HALLÁSI 
zavartól a legmagasabbig. A legújabb 
és lebtökéletesebb zsinór és fülgömb
nélkül, rejtett piciny 
Szemüvegben épültek 
mények. Az óhazába

ütjük rendkívüli
Hívja vág

Hallokeszúlekek es 
is. Csodás ered- 

rendszeresen szál­
olcsó árakban.

y íjon:

MR. SÁNDOR 
Radioear Hearing Aid

Service
416 Schofield Bldg., Cleveland, Ohio 

CH. 1-6362

HALÁLESET
miatt jó menetelü, régen beve­

zetett hotel, húsz szobával, épü­
lettel, eladó vagy bérbeadó. Jó be­
fektetés, igen előnyös feltételek.

JOE BALÁZS
Hotel Welch 
Box No. 494 
Welch, W. Va.

F Sign your
DECLARATION OF 

I INDEPENDENCE 1 

guy US. Savings Bundslj

Valamikor, évtizedek előtt, a 
magyar asszonyok a déli szén­
mezők bányatelepein maguk 
sütötték a kenyeret. Dehogy 
vettek volna ők storeból kenye­
ret. Ma már viszont a déli 
szénmezőkön a legtöbb asszony 
abbahagyta a kenyérsütés ne­
héz munkáját — mert olyan 
kenyeret tudnak vásárolni, 
mely megfelel a kényes igényű 
magyar asszonyoknak is. A 
Cole cég, melynek telepei Beck­
ley, Logan, Welch és Bluefield, 
W. Va.-ban vannak a legkitű­
nőbb kenyérrel látja el a déli 
szénmezőket és magyar asszo­
nyok is különös előszeretettel 
veszik a Cole féle Sunbeam ke­
nyeret. Sokan süteményszük­
ségleteiket is a Cole Cég gyárt­
mányaiból szerzik be, mert 
azok Ízletesek, a legjobb anya­
gokból készülnek és áraik is 
mérsékeltek. A magyar ottho­
nok legtöbbjében, ahol nem 
otthonsütött kenyér kerül az 
asztalra a Cole cég kitűnő Sun­
beam kenyerét találjuk.

AZ AMERIKAI MAGYAR Jo­
gászszövetség most lezajlott 
közgyűlésén meg választotta 
jövőévi tisztikarát: tb. elnök 
Dr. Nagy Vince volt belügy­
miniszter, elnök Dr. Varga 
László, alelnök Dr. Weber Ti­
bor, főtitkár Dr. Borsányi Bar­
na, ügyész Dr. Márk Béla, pénz­
táros Dr. Laczay Ervin.

HATVÁNY BERTALAN, a vi­
lághírű orientalista, aki a Tá­
vol Kelet és a távoli múlt ta­
nulmányozására ford itotta 
minden erejét, most ünnepelte 
Párisban 60-ik születésnapját.

OLVASÓINK SZIVES FIGYELMÉBE!

Szeretettel értesítjük olvasóinkat, hogy költöztünk 

és igy uj címünk:

7047 FRANKLIN AVENUE 

HOLLYWOOD 28, CAL. 

ezentúl kérjük, legyenek szívesek minden levelet 
erre a címre küldeni.

PORTAGE, PA.

MÓRICZ ZSIGMOND

BETYÁR
REGÉNY

UNION MŰHELY!
Modern hatalmas telepünkön több mint 170 union 
alkalmazottunk áll rendelkezésre. Nyugodtan 
bizhatja ránk a munkát, mindenre kiterjed 

figyelmünk.

Szőnyegtisztitás, szőrmetisztitás, szőrmemegőr- 
zés, ruhatisztitás, ingmosás.

PORTAGE CLEANERS, INC.
(Folytatás)

A szegénységben maga se igy nézne ki, 
hanem már régen elpusztult volna a tüdő­
betegségbe, ha úgy kellene nevelni a gye­
rekét, hogy soha egy csupor tejet nem lát, 
ha az ura megszakítja is magát a dologba.

Úgy szakadozott fel belőle a szó, mint 
mikor csákánnyal szaggatják fel a szívós, 
kemény rögöt. Egyre keservesebben ordí­
tott, s ököllel verte az asztalt, mig fájdal­
mas panaszai kizuhogtak.

Soká hallgatott. Mindenki nesztelenül 
ült a helyén. A szivek dermedtek voltak, 
mintha végítélet harsogása lenne.

Irtóztató szavak voltak. Nem lehetett 
menekülni a fájdalom elől.

A betyár megtörölte tajtékos homlokát, 
s lassan, fújva morogta:

— Nem akarom én kiokádni maguk 
előtt a véremet... de engem ne leckéztes­
sen senki Isten fia ... A kötelet elviselem, 
ha olyan marha leszek, hogy megfogatom 
magam ... Mert maguknak van elég csa­
holó kutyájuk, hogy meg védelmezzék a 
gazdaságukat: de nekem nincs ezen a ke­
serű világon semmi segítségem, hogy meg­
szabadítson a nyomoruságbul . . .

Dea felcsattanva kiáltott rá, már ő sem 
bánta, akármi történik, de nem hallgatott:

— Kicsoda maga? Ki adott magának jo­
got, hogy...

A betyár belevágott:
— Ki adott jogot? ... A puska, a fegy­

ver . . . Ha ez nem lenne a kezembe, ak­
kor most én állanék alázatosan, maguk 
előtt... de igy megadta az Isten, hogy a 
magok színe változott előttem ...

Már olyan hangon üvöltött, hogy Áron 
gróf is minden szót megértett.

Felugrott és hasonlóan, magából kikelve 
kiáltott fel:

— Akasztófavirág . . . Hogy mered azt 
mondani, hogy a mi színünk megváltozott 
előtted? . . . Tedd le a pénzt és takarodj, 
vagy felakasztatlak.

Felemelte a karját, úgy látszott, mintha 
meg akarná ütni a betyárt. Eszeveszett 
mozdulat volt, s e pillanatban lövés dur­
rant, s Áron gróf leejtette a kezét.

Pillanatig tántorgott, akkor visszaesett 
a helyére.

Általános fej veszettség.
Ez olyan hallatlan dolog volt, amire 

mindnyájan elvoltak készülve az első perc­
től ^kezdve s amit mégsem tudtak elkép­
zelni, hogy bekövetkezhetik.

• — Jóska! — kiáltott az inspektor magá­
ból kikelve, s egyúttal elfakult és vissza- 
tántorodott. Egész testében remegett, a 
foga vacogni kezdett, a hideglelés tört ki 
rajta, égett és fázott s nyomorultabb volt 
a megvert kutyánál.

Senki sem figyelt rá, a rémület tető­
pontján senkinek sem volt ereje, hogy va­
lamire figyeljen, kitört a pánik.

Antal gróf halott merevséggel állott fel. 
Dea ezen rémült meg és sikoltva intett 
felé, hogy üljön le. De Antal csak állott 
s elébb az apját nézte, aztán az anyját, aki 
halálraváltan maradt a helyén s nem az 
urát féltette, az emberi rémület fagyasz­
totta meg s mozdulatlan maradt, mint a 
feleség, aki már oly régen elszakadt az urá­
tól, akihez már csak a házasság kötelékei 
fűzik s most a halál szelére érzi meg, 
mennyire magában van ezen a világon.

Az inspektor azonban azzal, hogy elszó- 
lotta magát s öntudatlanul érezte, hogy 
örökre kitette magát a gyanúnak, kényte- 
lenségből lármázni kezdett s durva és sza­
lonba nem való hangon káromkodott:

— Az Isten döglesszen meg, alávaló ku­
tyák . . . Velem akartok ti kikötni? Utolsó 
kapcabetyárok? ... Úgy váglak pofon, 
hogy taknyodon csúszó! a pokol fenekére...

Akárhogy ordított s még' ennél sokkal 
durvábbakat üvöltött bele a levegőbe, nem 
mozdult a híres pofozó, aki a legnagyobb 
bérest is akármikor a legkisebb hibáért 
vágta főbe, most csak a szája járt.

S milyen hosszú volt a pillanat, s milyen 
reménytelen.

S hogy állott a betyár felettük, nyugod­
tan és hidegen, a szeme sem rezdült meg, 
Dea odatévedt s látta ezt a hideg zöld sze­
met, amint megindulástalan figyelte őket.

— Verje ki a gazokat — kiáltotta az 
inspektorra, de a szeme csak ottmaradt a 
betyár szemébe belekapcsolódva.

össze voltak forrva, s a két szempár kö­
zül a betyáré volt a hideg. Érezte, hogy ezt 
a pillanatot, ha ezer évig él, sem fogja ki­
törülni az emlékéből.

Az inspektor, úgy látszik, mégis elszánta 
magát, hogy rájuk rohanjon, s ekkor még 
egy lövés. Az inspektor is leejtette a kezét.

Az inspektorné torkaszakadtából sikol- 
tott; s leesett az asztal alá.

A betyár állott: — Ne féljenek... Nem 
kell az életük ... Ez még csak kis lövés 
volt . . . Felvette a kalapját a földről s fel­
csapta a fejére. Aztán a szűrét a fél vállára.

Most visszanézett Deára:
— Nincs semmi baj ... Istennek aján­

lom mindnyájukat.
Dea ebben a pillanatban jéghideggé vált 

és kemény, átható hangon kiáltott rá:
— Megálljon! ...
A betyár megállott.
— Vegye tudomásul, hogy maga egy 

gonosz, igazságtalan, alávaló ember...Maga 
többet tett, mint rabolt... Maga lelkeket 
akart ölni... Mindnyájan ki vagyunk 
szolgáltatva... De tudja meg, hogy ezért 
irtózatos büntetést fog kapni... és a ma­
ga zsiványsága nem fog javára lenni 
azoknak, akikért szólani merészelt, mert 
szörnyűséggel nem lehet a szörnyűséget 
megszüntetni. Maga erdei farkas ... igen­
is az, és nem ember... És addig is, mig a 
törvény elbánik magával: én tudtára 
adom, mi a véleményem magáról...

Elszánt léptekkel ment a betyárhoz, 
megállott előtte, vadul a szemébe nézett 
és pofonütötte.

A betyár abban a pillanatban elcsapta 
a másik rabló fegyverét és a lövés a leve­
gőbe ment.

Irtóztató csend.
A betyár fakó arccal csak állott és szé­

dült.
Akkor hörgő hang szakadt fel belőle:
— Ezt is köszönöm.
Felvágta a fejét s parancsolóan intett 

a cimborájának, s kimentek az ajtón.
Antal az összerogyó Deát fogta fel kar­

jába.
— Hagyjon — mondta Dea és elvesztet­

te eszméletét.
MÁSODIK ÉNEK

Még csak délután öt óra volt, de olyan 
sötét, hogy az ember egyáltalán nem tud­
ta, hova lépjen az utcai sárban. Úgy da­
gasztotta a csizmája, munka volt minden 
lépésnél kihúzni s újra benyomni a vastag, 
fekete szurkos anyagba.

Az állomástól a falu sarkáig még csak el­
jött a köves utón, de az országút nem 
ment keresztül a falun, kiesett az útvonal­
ból. Ottmaradt, mint egy elátkozott hely 
a maga sarában.

S neki az egész községen végig kellett 
vándorolni, mert a kis zsellérház, ahol 
most a szülei laknak, az az ő helyén, a 
falu legutolsó végén van. Ahogy a templom­
hoz közledett, a dágvány egyre nagyobb és 
mélyebb lett. Mintha csak elsüllyedésre 
volna ítélve az egész község. A sötét házak 
ellenségesen figyelték ki rá, mit keres még 
ilyenkor is valaki az utcán. Minden ablak 
sötét volt, még a nagygazdáké is, mert 
senki sem lakott az utcai szobákban, ha­
nem a hátsó kis házban s ott dolgoztak, a 
kis petróleumlámpák és mécsesek mellett, 
vagy legtöbb helyen csak a tűzhely vilá­
gított, már ahol volt tűzhely. A nád- vagy 
zsuptetős házacskák mogorván gubbasz­
tottak s összehuzódtak, mint'éjjel a vad­
madarak.

Husvétkor ment el hazulról, akkor szép 
volt itt minden. Zöldellő fák, virágzó bok­
rok, tavaszi enyhe ég. Most a novemberi sö­
tét estében csak a szegénységet, nyomorú­
ságot érezte.

— Minek élnek igy az emberek? — 
mondta magában. — Hány szekeres gazda 
van itt... csak egy nyarat szánnának rá, 
hogy ezt a nyomorult utat megjavítsák ...

Igaz, kő nincs az egész megyében, de vas­
út van, s a tehervonatok üresen szaladnak 
végig a határokon. Gyerekkorában meg­
olvasta sokszor, hogy hatvan teherkocsi is 
van egy-egy mozdony után akasztva ... 
Viszik a búzát a hegyek közé s üresen jön­
nek vissza... Mért nem rakják meg oda­
fenn kővel? és csak dobálnák le a követ 
itt, a kis állomásokon ... Passzióból le­
hordhatnák a hegyeket, mikor nincs más 
dolguk... Ha már itt lenne a kő, akkor 
könnyű volna a falvakat rávenni, hogy 
csinálják meg az utakat... Az állam elbír­
ja, hogy mint a boltos raktárt gyűjtsön 
magának minden állomáson... Elébb-utóbb 
csak meg kell csinálni, lassan csak rá fog­
nak jönni a népek, hogy az ut igy nem 
maradhat...

(Folytatjuk)

MUNSTER ROAD, — PORTAGE, PA.
Telefon: Portage 6-3171 Johnstown 9-1566
Használja a mi 24 órán át nyitva tartott Coin-Operated Self Service 

Laundry szolgálatunkat (Quaker Market üzlet mellett) 
— 24 mosógép és 10 szárítógép áll rendelkezésre! —

11 1b. mosás csak 25 cent, 10 percnyi szárítás csak 10 cent.

Gyász esetén keressen fel bennünket

Andrew E. Serenko 
FUNERAL HOME

— 24 órai ambulance kiszolgálás —

Telefon: PE. 6-3341 PORTAGE, PA.
... 1 ......

Szakavatott gyógyszerész készíti el itt 
receptjeit.

Száz és száz hasznos gyógyszertári cikk

HONS DRUG STORE
614 MAIN STREET, PORTAGE, PA. 

Telefon: PE. 6-3421

Minden vas, festék, üveg, villanyos házifelsze­
relést nagy választékban megtalálhat nálunk

Plummer Hardware
Vasáruk, festékek, üvegáruk, villanyos felszere­
lések, Glidden Spread Satin féle festékek. —- 
Stanley szerszámok. — Üzletünkben beválthatja 

a Red Scissors couponokat!

716 MAIN ST. — Telefon: PE. 6 4211 — PORTAGE, PA.

NANTY GLO, PA. 
___________

I Ondriezek
fcsl Funeral Home

NANTY GLO, PA. TELEFON: 4-4683
1907 óta szolgáljuk a vidék népét

A Magyar Bányászlap utján küldjük üdvözletünket Nanty Glo, Twin 
Rocks, Cardiff és Vintondale magyar bányászainak.

MARTINS FERRY, OHIO

4th & Hanover St.

LEE NADRÁGOK és INGEK 
ugyanazon anyagból

Munkaruhák minden méretben. Takarók, lepedők, párna­
hajak, yardosáruk. — Champ kalapok, — Van Heussen 
ingek, kesztyűk, — Pioneer nadrágszijak és nadrágtartók. 
Nannette and Cinderella kislány ruhák 6 hónapostól 14 

éves korig. Lee munkás ruhák! Nagy Választék!
A legszebb ajándék a GIFT CERTIFICATE.

LEE nadrágok és ingek
Darab áruk, fiú nadrágok, ingek, polo ingek, 

erős pamutkabát, úszónadrágok, ablak redőnyök

Briggs Brothers Department Store 
“It pleases us to please you’’

— Telefon: ME. 3-0223 — Martins Ferry, O.

Magyarul beszélünk! 
/

Szerezze be cipőszükségletét az egész család szá­
mára nálunk. — Minden cipőért garantálunk.

Áraink mérsékeltek. Nagy összeget takarít
meg, ha nálunk vásárol. Nagy választék kitű­
nő minőségű mindenfajta cipőkből. Gyönyörű 
és tartós férfi, női, gyermek cipők.

A LEGTARTÓSABB MUNKÁSCIPŐK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN!

ECONOMY 
Shoe Store
404-406 Hanover Str.

Telefon: MElrose 3-0061.
Martinsferry, O.

HA JÓL AKARJA MAGÁT ÉREZNI 
1 nézzen be hozzánk

DUTCH HENRY’S
RESTAURANT & UNION BAR 

“ALL LEGAL DRINKS SERVED” 
118 Hanover Street — Phone ME. 3-1772 

'Martins F^rry, Ohio
GEORGE RANDALL, tulajdonos. 

Jéghideg sört szálltunk házához láda számra 
Este 6-tól 10-ig.

Kitűnő borokat üvegenként is adunk. 
NAGYSZERŰ TELEVÍZIÓS KÉSZÜLÉK!

FIZESSEN ELŐ
L A P U N K R A !

_ ________________________________________/_____________________________________________
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TESTVERLAPUNK JUBILEUMRA KÉSZÜL
Dayton, O. magyar kolóniá­

ját, sőt Columbus és a többi 
dél-ohioi magyar kolóniákat 
immár 35-ik éve szolgálja hű­
séggel, szeretettel és odaadás­
sal a hűséges baj társunk és 
barátunk Kelemen János szer­
kesztésében megjelenő Magyar 
Hiradó.

Október 30-ikára jubileumi 
ünnepségben részesíti őt és lap­
ját Day ton és környéke ma­
gyar kolóniájának népe. Nagy 
az előkészület, száztagú bizott­
ság már most fáradozik azon, 
hogy az ünnepség nagyszabá­
sú, Kelemen János és a Magyar 
Hiradó érdemeihez méltó le­
gyen.

Ha magyar lapszerkesztő és 
lapkiadó megérdemli attól a 
néptől amelyet immár 35-ik 
éve fáradhatatlanul szolgál az 
elismerést, Kelemen János két­
ségtelenül az.

Daytonban régen, talán a kesztes és lapkiadás iránt. Ma- 
századforduló óta élnek magya- gyár Amerikában ma már la-
rok. Egyházaik, egyleteik vol­
tak már a Magyar Hiradó meg­
indítása előtt is. De nyugodtan 
Írjuk le, hogy tekintélyt és be­
csülést azóta élveznek, mióta 
Kelemen János a Híradóján ke­
resztül megismertette az ame­
rikai társadalommal is a day­
toni magyar kolónia szorgal­
mas, becsületes lakosait.

Kelemen Jánosnak azt 
mondhatjuk soha nem adott a 
lapszerkesztés és kiadás kenye­
ret. Évtizedekkel ezelőtt is más 
munkát kellett végeznie, hogy 
családját el tudja látni a szük­
ségesekkel.

Az újabb évtizedben pedig 
— reméljük nem haragszik 
meg János barátunk, ha ezt 
megírjuk: bizony súlyos dollá­
rokkal fizette meg olthatatlan 
szerelmét a magyar lapszer-

pót kiadni súlyos gondokat, fe­
lelősséget jelent anélkül,
hogy akik ezt vállaljuk dollár 
ellenértéket várhatnánk érte. 
De csináljuk, mert életünk egy 
darabja van lapjainkba épitve, 
dolgozunk és harcolunk —

mert évtizedeken át ezt tettük 
és életünk üres lenne, ha ezt 
abba kellene hagynunk.

Hogy Kelemen János mun­
káját, áldozatkészségét Day- 
tonban az amerikai körök is 
mennyire értékelik azt mutat­
ja az alanti nagyon értékes, ér­
dekes irás, amely a Dayton 
Daily News országos tekintély­
nek örvendő napilapban jelent 
meg vezércikk alakjában.

HUNGARIAN IMMIGRANT KEEPS 
SPARK OF OLD WORLD CULTURE

By JAMES E. FAIN
John Kelemen has his own was unable to keep up with it.

approach to the economic pro- He sold out and purchased the 
blems of publishing. He runs Corner Cafe — “a skid row 
a small bar on West Third St. I saloon,” he says, “but clean as 
to subsidize Day ton’s ,only fo-'a pin.”

ST. CLAIRSVILLE, O.

BECK FUNERAL HOME
204 W. MAIN ST. Tel. OX 5-0475 ST. CLAIRSVILLE, O.

Pontos 
kiszolgálás, 

mérsékelt árak.
Gyönyörű 

hütött 
(airconditioned) 

kápolna.

Logan, W. Va

reign language newspaper.
This year his Hungarian 

Herald will celebrate its 35th 
anniversary. Since 1925, he has 
edited, published and done 
most of the writing for the 
organ of what once was a 
flourishing ethnic community 
here. Now, not many of the 
youngsters can read Hungari-1 
an. John’s list of potential sub-' 
scribers dwindles whenever 
there is a funeral in the com­
munity.

From a financial standpoint,

Why the long struggle? 
Mainly because John has two

passions — newspapering and 
keeping alive the cultural 
strength of the Hungarian 
community. He invests a big 
chunk of his enormous vitality 
into both. A long-time pillar 
of the Hungarian Business­
men’s club, he is a human 
rallying point for his friends 
and neighbors.

When he speaks at their ban­
quets, as he generally does, his 
lusty oratory — in the old 
tongue — moves his audience 
from tears to laughter and 
back again.

Their rapt attention —. like 
their eager readership of the 
Magyar Herald — is reward 
enough for John. These and 
the close kinshipb of his com­
munity. Blessed with many 
friends, a volatile sense of hu­
mor and a warm heart, John 
Kelemen is, when you get right 
down to it, quite a guy.

rántsem volt divatos, a köte-, kiáltásának 50-ik évfordulóján.
lező világi oktatás és a sajtó 
teljes szabadságát sürgette. 
Jeffersont általában mint a 
Függetlenségi Nyilatkozat szer­
zőjét ünnepük, bár talán épen 
ilyen fontos volt, hogy elnök­
sége alatt az amerikai történe­
lem egyik legfontosabb fordu­
latát vitte szerencsés megoldás­
hoz. Ez volt az u.n. Louisiana 
Purchase, amellyel az Egyesült 
Államok a Nyugaton óriási 
földterületeket vásárolt meg a 
francia Napóleontól. Ezzel az 
aktussal az Amerikai Egyesült 
Államok nem csupán egyes ál­
lamok egyesülése lett, hanem 
egységes nemzetté kovácsoló- 
dott össze.

Isten akarata még azt is magá­
val hozta, hogy ugyanazon na­
pon fejezze be életét John 
Adams is, Jefferson elődje az 
elnökségben és több mint ötven 
éven át hűséges barátja.

Kijelentései között talán a

AZ RKO GENERAL, INC. és 
a Zenith Radio Corp, of Chica­
go most először nyilatkozott ar­
ra nézve, mennyit fog kelleni 
az egyes családoknak fizetni, 
ha televíziójukon nézni akar­
ják azon müsorszámokat, me­
lyekért az állomások a belép­
tidijakhoz hasonlóan jegymeg­
váltási árat fognak követelni. 
A nyilatkozat szerint a fize­
tendő összeg családonként 75 
cent és 1.50 dollár között fog

legjellemzőbb akövetkező: váltakozni, el tekintve egyes 
“Isten oltára előtt örökös há- j special műsoroktól, amikor ez 
borút üzenek a zsarnokság az összeg 3.50-ig emelkedhet, 
minden formájának, amelyet Általában a mozidarabok, szin-
az emberi gondolkodásra eről­
tettek!”

A CSODALATOS THOMAS JEFFERSON
Thomas Jefferson, a Függet­

lenségi Nyilatkozat szerzője és 
nyolc válságos éven át az Egye­
sült Államok elnöke, George 
Washington s Ábrahám Lincoln 
mellett, a legkiválóbb amerikai 
államférfiak közé tartozik. Az 
Encyclopedia Britannica sze-
rint, melyet pártatlan tekin- 

the logical thing might be to télynek ismerünk: “Jefferson a 
close shop, but to John — demokrácia amerikai apostolai 
whose jet black hair has few

Bármilyen vízvezeték és csatornázási problémája van — 
bízza reánk !

PLUMBING SERVICEir I 14 Deskins Add.A Livik Box 1311 - Logan, W. Va
Telefon: PL 2-4270

EMERSON léghűtők és TEMCO fűtőtestek képviselete.
A híres NATIONAL Line egyedárusitói vagyunk a kornyéken!
MI ELADJUK... MI FELSZERELJÜK... MI KARBAN TARTJUK

The National Bank of Logan
Alapítva: 1934 január 22-én.

A Federal Reserve System tagja.
A Federal Deposit Insurance 

Corporation tagja.
Tartsa nálunk pénzét, ahol előzéke­

nyen szolgáljuk ki.
Logan vidéke magyarságát 

szeretettel szolgáljuk.

NATIONAL BANK
b Pf LOGAN

LOGAN, WEST VIRGINIA

BETÉTJE A FEDERAL DEPOSIT INSURANCE CORP. 
ALTAL $10,000.00-IG VAN BIZTOSÍTVA.

Beszéljen Magyarul Üzletünkben! 
Több magyar alkalmazottunk van! 

“A NAGY ÁRUHÁZ, MELY KÜLÖNLEGES 
SZOLGÁLATOT AD.” 

Országosan hirdetett ruhák és cipők férfiak, 
nők és gyermekek számára. Teljes lakásbe­
rendezés, vas és villamossági áruk nagy 

választékban.
A hires General Electric villanyszekrényeket, 

rádiót, mosógépet, «tb. árusítjuk’
Logan Mercantile Co.

300 MAIN St. Telefon: PL- 2-7260.
Logan, W. Va.

Üzletórák: Szombaton d. u. 5:30-kor zárunk. 
Hétfő nyitva déli 12-től este 9-ig

ga
Üdvözöljük Logan és környéke magyarságát!

Harris Funeral Home
LOGAN, W. V A.

Day or Night Phone PL 2-1311 
Bob Harris

FlANlNG AllQWW

Magyar Barátaink és Üzletfeleink!
Üzemünkben mindent megtalál, amire szük­
sége van. Deszka, üve", festék, szigetelő, 
cement, tetőanyag, stb. Csupa elsőrendű 
áru, kitűnő minőség. Köszönjük pártfogását.
TELEFON: PL. 2-7480. Logan, W. Va. 735 Stratton St.

Az országhirü PRATT & LAMBERT festékáruk képviselete 
A FLINTKOTE szigetelő anyagokat áruljuK. Az általunk készített 
THIKBUT zsindelyek a legjobbak. Nyáron és télen nincs jobb, mint 
az OWENS CORNING Fiber Glass insulation! — Szivesen meg­

magyarázzuk előnyeit.

ÜDVÖZÖLJÜK 

A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁT 

KEDVELT ÚJSÁGJUK UTJÁN!

grey streaks at 66 — the notion 
is unthinkable. “It would be 
like killing my baby,” he says.

KELEMEN BECAME a news­
paper writer while still a teen­
ager. He was drafted into Em­
peror Franz-Joseph’s Austro- 
Hungarian army when he was 
19. He spent 22 months with 
an infantry outfit on various 
Balkan fronts, fighting Ita­
lians, Russians and Serbians.

His father had come to Day­
ton just before the war. Its 
outbreak trapped John, his 
mother and the other children 
in Europe. When it was over, 
John collected mustering out 
pay at three different places 
(“we needed a little money”) 
and began working toward 
coming to the United States.

The family got here by stages 
in 1920 and 1921. Like most 
immigrants, John worked at a 
variety of jobs. He was briefly 
an elevator operator and shoe­
shine boy at the old Giddings 
hotel. He once dug basements 
for a construction outfit.

By 1925, he had made some 
money as owner of several 

| small businesses. A former 
I mess sergeant, he know some- 
। thing about operating res- 
, taurants. From his father, who 
Iwas landscape gardner at Na- 
i tional Cash Register, he learn- 
1 ed landscaping.

* ¥ *

AS SOON AS he was able, he 
founded the Magyar Herald. 
Though it soon flourished, it 
never made John a fortune — 
quite the reverse. Through the 
years, he has had to find ways 
of paying its bills, usually with 
a restaurant or bar.

Until recently, he owned the 
Blue Danube cafe on the West 
Side. After his wife died, he

és a világ liberális gondolkozói­
nak egyik legkiválóbb képvise­
lője.” Életében olyan sokféle 
közhivatalt töltött be és tevé­
kenységei olyan sok irányban 
ágaztak el, hogy már-már hát­
térbe szorult az a tény, hogy 
Washington elnöksége alatt, az 
ország első külügyminiszteré­
nek tisztét töltötte be, miközben 
sikerült elérnie azt, hogy a kül­
világ semleges maradt az ame­
rikai forradalom után, ezzel le- 
hetővó téve a fiatal köztársa­
ság megerősödését.

Jefferson első közhivatala a 
helyi békebiróság volt, majd 
1769-ben a virginiai gyarmat 
képviselőjévé választotta. Ettől 
kezdve az amerikai forradalom 
Bgyik vezető embere lett. A füg­
getlenség kivívása után Virgi­
nia állam kormányzója, kong­
resszusi képviselő, francia 
lagykövet, külügyminiszter, az 
Egyesült Államok alelnöke és 
1800-tól kezdve nyolc éven át

szabadságot követeljen az an­
gol kormánytól. Minden ember 
természetes jogainak kinyilvá­
nítását követelte, az általa éke­
sen megirt Függetlenségi Nyi­
latkozat szövege értelmében. 
Csak kevesen tudják, hogy a 
virginiai törvényhozás még az 
ő idejében olyan törvényt fo­
gadott el, amely megtiltja a 
rabszolgák behozatalát. Olyan

Csak akkor érezte otthono­
san magát, ha vidéki környe­
zetiben élhetett. A virginiai 
dombokon építette fel lakóhá­
zát: Monticellot (mert melléke­
sen építészettel is foglalkozott), 
amely a Shenandoah völgyet 
tekinti be. Itt is halt meg 83 
éves korában. Halálának napja 
az amerikai történelemben a 
véletlenek össze játszódásának 
csodálatos példája. Jefferson 
ugyanis 1826. julius 4-én huny­
ta le szemeit örökre, tehát a

házi közvetítések, koncertek és 
sport események lesznek díj­
kötelesek. Különleges, kis szer­
kezetet fognak a készülékekre 
felszerelni 7.50-10.00 dollár kö­
zötti árban és a dijakat havon­
ként fogják kiszámlázni a vil­
lany és telefonszámlákhoz ha­
sonlóan.

elnöke volt.

Ennyiféle hivatal talán túl­
sók lett volna másnak, pedig 
ezek korántsem mentették ki 
Jefferson összes tevékenységét. 
Többek között igen termékeny 
iró, gyakorló ügyvéd, a virgi­
niai egyetem megalapítója, sőt 
az Amerikai Filozófiai Társaság 
első elnöke is volt. Érdeklődé­
se annyi irányban ágazott el, 
hogy elméje csak Aristoteles- 
hez vagy Leonardo da Vinci­
hez hasonlítható. Jelentős 
munkásságot fejtett ki a föld­
rajz, növénytan, közoktatás, 
nyelvtudományok, irodalom és 
a theológia terén is.

Hazájának és talán az egész 
emberiségnek a legnagyobb 
szolgálatot azzal tette, hogy az 
általános emberi jogok tiszte- 
letbentartásáért szállott sikra. 
Sokkal tovább ment annál, 
hogy az amerikaiak részére

Milliókba kerültek a japáni zavargások 
a szovjetnek

időkben, amikor ez még ko- Függetlenségi Nyilatkozat ki-

NT. DR. BÖSZÖRMÉNYI 
ISTVÁN, bridgeporti ref. lel­
kész, most ünnepelte 35 éves 
lelkész! jubileumát. A köztisz­
teletben álló lelkipásztor ju­
bileumát szép ünnepség kere­
tében ünnepelték meg.

Mindig hálásan "ondolunk pártfogásukra

COTTAGE FLOWER
Logan, W. Va.

SHOP
120 Main Street Telefon: PL 2-4822

A Florist Telegraph Delivery Ass’n tagja vagyunk!

A japáni lapok és a rendőr­
ség sem időt, sem fáradságot 
nem kiméit, hogy kétségtele­
nül megbizható adatokat 
gyűjtsenek a szovjet és a kom­
munista Kina szerepléséről a 
tokioi szünet nélküli zavargá­
sokat illetőleg.

A nyomozók megállapítot­
ták, hogy a jelvények, a nyom­
tatványok, a napidijak és 
ebéd-jegyek Kruscsevnek leg­
kevesebb közel két millió dol­
lárjába kerültek.

A japán diákok 3 dollár napi 
bérért tüntettek, verekedtek, 
törtek-zuztak a szovjet kontó- 

! jára. A komunista ügynökök 
I fizették a bírósági büntetése-

két és a kórházi költségeket is.
A japán rendőrség szerint 

kommunista pénzen a vidéke­
ken is toboroztak tüntetőket és 
vagy 40 ezret szállítottak To­
kióba is. A jólvégzett munká­
ért külön jutalom is járt.

A szovjet vezetőség igen meg 
van elégedve a történtekkel.

A japán nép azonban át lát 
a szitán és látja, hogy a béke 
és együttműködés ígérete mö­
gött mi rejtőzik: vér, könny, 
szolgaság, rombolás. Halál 
mindazok számára, akik a sza­
badságot, a demokratikus kor­
mányformát többre becsülik a 
kommunista életmódnál.

Jó és jutányos biztosításaink iránt érdeklődők forduljanak biza­
lommal a központhoz, vagy az ország minden részében működő aláb­
bi szervezőinkhez:
Felügyelők:
Keleti kerület
Szentmiklóssy Pál, 6-95—34th Street, Fair Lawn, N. J. Telefon: 
SWarthmore 6-2256.
Nyugati kerület
Benedek József, 12523 Buckeye Road, Cleveland 20, Ohio. Telefon:
SKyline 1-8300.

Kerületi managerek:
New York kerület 

csík Sándor 
430 Davis Road 
Fairfield, Conn.
Telefon: EDison 9-5321

Trenton kerület
Rev. FERENCZY PÁL 
93 Louis Street 
New Brunswick, N. J. 
Telefon: CHarter 9-6228

Pittsburgh kerület
Ifj. MOLNÁR JÓZSEF 
365 Hazelwood Ave. 
Pittsburgh 7, Pa.
Telefon: 1-6733

California kerület Chicago kerület
Rév. NÉGYESSY BERTALAN MODORY KÁROLY

Cleveland kerület
VARGO E. ELEMÉR
11818 Hamlen Ave.
Cleveland 20, Ohio
Telefon: GArfield 1-5757

8121 Westlawn Ave.
Los Angeles 45, Cal.
Telefon: ORchard 4-8909

5011 Ford Street
South Bend, Ind.
Telefon: 8-7717
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Egyházi hírek
Crescent-Martins Ferry, O. 

Református Egyház
Dr. Várady Arthur lelkész
Istentiszteleteink lesznek ju-

Egy hold búza
(Folytatás a 3-ik oldalról)

liszt... és gyűlölni kezdte a

lius 17-én délelőtt fél 
Weirton; délután fél 
Steubenvillen.

Magyar Napunk lesz

12-kor
3-kor

julius
24-én Nagy Pálék farmján; dél­
előtt 11-kor tábori istentiszte­
lettel, utána közös étkezés; dél­
után pedig szórakoztató pro­
grammal, szalonnasütéssel egy­
bekötött piknik. E szép magyar 
találkozóra egész környékünk 
magyarságát hívjuk és várjuk.

Kereszteltük Albert Béla és 
neje Sandra Neavin leánykáját 
Dawn, Carol névre. Keresztszü­
lei: Laslo Daniel és neje Varga 
Margit.

Konfirmációra még mindig 
lehet jelentkezni lelkésznél.

Árvaházi gyűjtésűnket is 
megindítottuk, kérve minden 
testvérünket ezen nemes célra 
való jószivü adakozásra.

Volt Dillonvale-i egyházunk 
anyakönyve egyházunk kezelé­
sében van s igy akinek kereszt­
levélre vagy más anyakönyvi 
kivonatra szüksége van fordul­
jon a lelkészhez, kinek cime: 
Rév. A. Varady, 608 Columbus 
Ave., Martins Ferry, Ohio.

búzát, amely ott hajolt előtte, 
megdöntve a tegnapi zivatartól. 
Gyűlölte, ellenséget látott min­
den buzaszálban. Mind-mind 
ellene tör, hogy kiszívja testé­
ből az életet, csontjaiból a‘ ve­
lőt, izmaiból az erőt...

csak susogó szélnek, a vizet 
eresztő felhőknek. Jólesett, jaj, 
nagyon jólesett .

S aztán teljes erővel kitört a 
vihar. A viz fátyolán keresztül 
szürkére változott a világ. Ba­
log ott állt az akácfa alatt, fe-

jét nekivetette a görcsös törzs- dukolva visszatérjünk a nílusi 
nek, hogy ne lássa, meg ne lás- hajóra, csak akkor kezdtünk 
sa, mint bukdácsol a vastag beszélgetni Mrs. Payne-nek a 
patakokban hömpölygő viz há-i látottakról.
tán a semmibe a búza.

Mi marad belőle, nagy isten, 
ki tudja, mi marad?

USEBTI

EGYLETI KALAUZOK
— Mindenütt Ramses, min­

denütt II. Ramses — szólt ő 
—, mintha az egész régi Egyip­

NAGY SIKERREL énekelte 
a milánói Scálában a Parzivál 
főszerepét Konyá Sándor. Az 
olasz sajtó hangjának különös 
varázsát és remek megjelené­
sét emeíi ki.

BROWNSVILLE, PA.

Aláforditani... megemelni 
... meghúzni... aláforditani 
.. .megemelni. .•. meghúzni...

Nem bírja tovább. Lesz, ami 
lesz, valahogy csak megélnek, 
s nem is biztos, hogy eső lesz, 
az se biztos, hogy holnap is 
ilyen meleg lesz ... Semmi se 
biztos ... Nem bírja tovább.

Káprázó szemekkel felnézett 
az égre, amelynek egyik sarkán 
már vöröslő arccal erőlködött a 
nap, hogy megkapaszkodjék 
még egy pillanatra a távoli fák 
csúcsában, de a másik sarkán, 
sötét tarajos várat építgetett 
egy hatalmas felhő.

— Úristen, csak most ne es­
sen ...— állt meg egy pillanat­
ra káprázó szemmel és félj aj - 
dúlva a dereka miatt. Még 
nincs keresztbe rakva semmi, 
még van hátra annyi, hogy 
majd kenyérnek tán két ke­
mence is kitelik belőle ... Az­
tán felsóhajtott, hűvös szél ka­
paszkodott bele ingébe és jól- 
esően megborzongatta. A szél 
hirtelen elállt. Még tikkasz­
tóbb lett a forróság, hogy vib­
rált bele az egész tájék, káprá- 
zott minden szin, minden for­
ma, Balog torka, szája olyan 
száraz lett, mintha homokkal 
szórták volna be.

Újból nekiesett, mint valami 
megszállott, a búzának. A ka­
sza már nem is lendült, már 
tébolyult táncot járt. Balogh 
halkan nyöszörgött, imádko­
zott, káromkodott, száraz sze­
mében rémült kis könnyek 
gyűltek, hogy egy pillanat

Szerencsére pár napig veszte­
geltünk Luxorban és igy nem 
kellett kergetni a kiránduláso­
kat. A nagyszerű idő boldogsá­
got adott nap-nap mellett ra­
gyogó fényével és igy mindenki 
jókedvű volt. Én hűen lovagol­
tam minden alkalommal ame­
rikai barátnőm mellett és évőd- 
tem vele rendületlenül. Reggel, 
mikor Mahmud tolmács beje­
lentette, hogy a mai nap a Ra- 
mesneumnak szenteltetik, ne­
vetve mondtam Mrs. Paynenek:

— Én meg szentelek önnek a 
mai nap emlékére egy Usebtit.

— Mi az? — kérdezte.
— Lelki rabszolgapótlót 

feleltem nevetve.
— Most még kevésbbé ér-

tem! Pedig a földi életben már 
elég pótszerről hallottam, de a 
lelki pótszerek, bevallom, isme­
retlenek előttem. Nem vagyok 
eléggé jártas a túlvilágon! Sőt 
egy időre nincs is szándékom 
planétát változtatni! Megma­
radok itt a földön. A Cook-hajó 
elék jó, a vendégek kedvesek, 
sőt tovább megyek, maga is a 
legokosabb, amit tehet, ha itt­
marad mellettem!

— Ezzel az engedelemmel
minden alkalommal éltem,

Bármely építkezési, ház javí­
tási munkát ránk biz, mi azt 
lelkiismeretesen, szak érte­
lemmel elkészítjük. Tetőzet, 
házburkolat, fűtési készülé­
kek, aluminium redőnyök.

Brownsville Siding 
and Roofing Co.

D. I. Cohen, tulajdonos

BRIDGE and HIGH STR.
TELEFON: STate 5-8660

BROWNSVILLE, PA.

csak most futok fel a partra, 
mert amint mondom, szerzek 
magának egy “Usebtit!”

Azzal a hajóhídon át felsiet­
nem a homokos partra, fel­
másztam a lépcsőkön Luxor 
rakpart-sétányára és besiettem 
a régiségkereskedőhöz, akinél 
előző nap kiválasztottam egy 

I fayence Usebtit. Aztán a kis 
múmia-szobrot zsebre tettem és 
visszamentem a hajóra.

Mrs. Payne nevetve fogadott:

kolosszális méretű szobrai. Ed- 
fui homokkőből faragva, há­
rom emelet magasra emelik fe­
jüket, döbbenetes erővel jelen­
nek meg az emebr előtt. Külö­
nös látvány, elbámultam rajta. 
Mrs. Payne zavart fel csodála­
tomból.

— Nos, egy szava sincs?
— De, de . . . — feleltem —, 

nézem ennek a második szobor­
nak a fejét, amelyet Septimus 
Severus öt uj kőből megjavit- 
tatott úgy ezernyolcszáz évvel 
ezelőtt.

— Mi köze van neki ehhez a 
szoborhoz?

— Azt hiszem, jót akart, 
fenn akarta tartani, de ezzel a 
szó igaz értelmében megölte.

— De hisz látja, hogy itt 
vannak előttünk.

— Igen, a kőteste, de hangja 
örökre elhalt. Nem zeng többé 
Memnon szobra, az a csuda 
hang, amelyet Pansanias és 
Juvenol még hallott előtörni a 
szobor mélyéből, örökre meg­
halt, mert akaratlanul is meg­
gyilkolták a szobor lelkét.

— Hát hisz maga abban, 
hogy ez a szobor valaha is éne­
kelt?

— Mig nem jöttem el Egyip­
tom földjére, nem hittem ben­
ne, de most, mióta itt járok és 
amióta hallottam a karnahi le­
dőlt obeliszk rejtélyes csengé-

tom csak ő lenne.
— Legalább is 

amely még ma is 
sabbra emelkedik 
elsüllyedt világból

a csúcsa, 
a legmaga- 

ki ebből az 
ő, II. Ram-

ses, Alsó és Felsőegyiptom ura. 
Uralkodói arc és kezében a jo­
gar, fején a lotus és papirus 
koronája, ez nagy hatalmat je­
lent. Akkor Egyiptom volt a 
világ és ő ennek uralkodója. 
Életmódja is rendkivüli, hisz 
nyolcszáz asszonyt tartott és 
gyermekei száma ezerszáz volt, 
— világbirodalmi méretű csa­
ládi kör! És ma mégis csak egy 
szolgája van a túlvilágon, az a 
kis Usebti, amelyet sirjába mel­
lé fektettek. Ennyiben hasonlít 
ma önhöz, asszonyom.

Mrs. Payne meglepetve né­
zett rám:

— Én hozzám?
— Igen, és minden olyan 

szép asszonyhoz, aki le tud lán­
colni maga mellé egy férfit és 
rá tudja venni, hogy az ő földi 
“Usebti”-je, földi hódoló szol­
gája legyen.

Mrs. Payne nevetett.
— Jó, jó, de előre jelzem, 

hogy a szolgálati idő egész 
Egyiptomra szól és esetleg Szu­
dánra is. Szolgálata alul még
nincs felmentve, tehát a 
szontlátásra holnap!

DR. KÁRMÁN TÓDOR

vi-

ÉS

CALIFORNIA, PA.

ELSŐ MAGYAR BETEG­
SEGÉLYZŐ EGYLET

DAISYTOWN,

Elnök: Debreczeni 
elnök: Antal Lajos,

PA.

József, al-
titkár Já-

vorszky József, pénztárnok: To­
kár József, számyevő id. Bodnár 
Lajos, hármastagu bizottsági 
jegyző: id. Debreczeni Sándor; 
tagok: Bodnár Mihály és Bod­
nár István, házbizottsági tagok 
Bodnár Béla és Timár Sándor. 
Ügyvéd: John W. Edwards 
Gyűlését tartja minden hónap 
harmadik vasárnapján, saját 
otthonában.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

23-IK FIÓKJA 
POCAHONTAS, VA. 

Elnök: Nagy Gáspár; titkár- 
pénztárnok: Frank Soos, Box 
57, Pocahontas. Va.

Gyűléseit tartja minden hó­
nap második vasárnapján dél­
után 2 órakor a Református 
Templom iskolatermében

sét, azóta hiszek 
szokrok énekében, 
népnek volt egy 
titok révén ők a

a Memnon- 
Ennek az ős­
titka, amely 
holt köveket

jas Miklós. Vigalmi és Sport 
bizottság: Gall Lajosné és Ha­
jas Miklós, fiók kerületi delegá­
tusok Szüch Imre és Gall La­
jos. Gyűléseit minden hónap 
harmadik vasárnapján délután 
2 órakor tartja Skeltonban a 
Shad’s Place teremben.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

32-IK FIÓKJA 
GARY, W. VA.

Elnök: Tóth Lajos; alelnök 
Hajzer József; titkár-ügykeze­
lő: Dávid Lajos, cime: Box 
864, Gary, W. Va., kihez min­
den egyleti levél küldendő; 
kerületi delegátosok: Tóth La­
jos és Dávid Lajos. Betegláto­
gatásra kirendelhető minden 
tag.

Gyűléseit tartja minden ho 
első vasárnapján, délután 
2 órakor Gary ben a Red Cross 
Hallban.

alatt elszippantsa őket a nyár 
fullasztó forrósága.

A felhő csak rakta, serényen 
rakta mind magasabbra a vi­
har várának falát.

Balogh János már nem hal­
lott, nem látott. Csak vágni a 
búzát, csak vágni, hogy ne tál- j ^amses szobra? 
pon érje a vihar. Aztán gyor-

— Nos, hány ember fogja
hozni a “Rabszolgapótlót”, — 
van-e olyan nagy, mint II.

san csomózni, kötni, keresz­
tekbe rakni...

Alányulni... Megemelni... 
meghúzni... Alányulni... 
megemelni... meghúzni...

Az első, kövér esőcseppek 
megállították egy pillanatra. 
Feltartotta fejét a most még

— Annál valamivel kisebb! 
— feleltem. — Különben nem 
férne el a zsebemben! Ezzel elő­
vettem a kis fayence-mumiát 
. . . íme ő. igazi mivoltában! 
Kapát és zsákot tart kezében, 
parancsra ha szólítják, hogy 
munkába állhasson!

— De ki helyett kell neki 
munkába állani?!

— Az elhalt Faraó vagy had­
vezér helyett, akinek sirjába te-

A JÓ BIZTOSÍTÁS NEM OLCSÓ! AZ OLCSÓ BIZTOSÍTÁS NEM JÓ!
AUTÓBIZTOSÍTÁS! TŰZ ELLENI BIZTOSÍTÁS!

Csupa megbízható nagy társaságokat képviselünk. 
Köszönjük a magyarság támogatását!

J. W. EDWARDS & COMPANY
REAL ESTATE AND INSURANCE 

Telephone: WE 8-2520 — California, Pa.

TŰZ - AUTÓ - BALESET - KÁRTÉRÍTÉSI BIZTOSÍTÁSOK

Magyar barátainkhoz! Gyönyörű ajándéktárgyak, katolikus vallási kegyszerek, 
biblia, importált üvegáruk stb. nagy választékban. Bárhova elküldjük.

The Edwards Gift Box
Irene Edwards, tulajdonos

257 Wood Street - Telefon: WEst 8-2402 - California, Pa.

... minden bank szolgálatot kaphat 
CALIFORNIA és CANONSBURG, Pa.-ban ,

PITTSBURGH 
NATIONAL BANK

Kényelmes helybeli bankszolgálat
A Federal Deposit Insurance Corporation tagja

BEALLSVILLE, PA.

szik. Ez a parancsátvevő!
— Mért hozta ezt nekem?
— Megmondom azt is, én 

holnap Khartoumba megyek 
Shellalon át, a Governor 
Steamerrel és igy nem lehetek 
többé a társaságában, úgy gon­
doltam tehát, hogy ennek az 
ősi földfíek sokezeréves szokása­
it köpetve, hozok magának egy 
rabszolga-pótlót!

Mrs. Payne nevetett: És kér­
dés, elengedem-e? Csak nem 
képzelte magát rabszolgának 
mellettem?

— Hát igenis, meg nem is! 
Néha úgy éreztem, hogy meg 
vagyok láncolva és maga von­
szolva visz a diadal szekerén ...

Mrs. Payne nevetett.
— Jó, a többit elengedem, de 

ma meghívom, hogy újra mel­
lettem lovagoljon; menjünk a 
Ramesseumba.

Nem telt bele tiz perc és mi 
fölkaptunk a szamárhátra és 
ügettünk a mezőkön a Rames- 
seum felé. A pálmakertek sze­
gélyéből kibontakozva, előt­
tünk feküdt a zöld vetés, 
amelynek közepében két hatal- 

k más szobor állott, a Memnon

Kedvelt újságjuk a “Magyar Bányászlap utján 
kószöntjük magyar barátainkat

Villamos házi felszerelési tárgyak. DUPONT festék. 
AUTOMOBIL GUMIK JAVÍTÁSA ÉS ÚJRAÖN­

TÉSE A LEGFONTOSABB MUNKÁNK.

McDaniel Tire Service
BEALLSVILLE. PA.

Telefon: Beallsville 25 
a “40”-es utón$ Genuine Goodyear 
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I GIVE 
BLOOD 
NOW

élővé tudták tenni. Be tudták 
kapcsolni a természetbe, hogy 
együtt éljenek a napfénnyel, a 
szellővel, a hulló harmattal. Ne 
merev, élettelen kődarabok, de 
élő kövek legyenek. Ez az ének 
is, amely Memnon szobrairól 
szól, valami ilyen rejtélyes hang 
lehetett, amelyet talán a nap­
fény vagy a lehulló éj csalt ki 
a szoborból.

— Hát ma nem tudják, a 
technika korában elérni ezt?

— Eddig nem sikerült meg­
oldani a titkot, minden kísérlet 
eredménytelen maradt. Talán 
ha a királysírok lakói feltámad-' 
nának, gyolcsöltözékeikből, ak­
kor elárulnák azt és valószínű­
leg egyszerűnek és természetes­
nek tűnne fel előttünk.

— Miért gondolja ezt? — 
kérdezte Mrs. Payne.

— Azért, mert az ilyen rej- 
télyszerü dolog megoldása min­
dig nagyon egyszerű és éppen 
azért nem jön rá az ember.

A szamárhajcsár intett és mi 
újra nyeregbe szálltunk és 
ügettünk a templom felé. II. 
Ramses nagy temploma felé. 
Messziről feltűntek a falak és 
az oszlopok és a rejtélyes rom­
épület' csakhamar előttünk ál­
lott. A homokhegy lankájában 
épült és az istenek istenének, 
Amonnak volt szentelve; a 
nagy király, II. Ramses épít­
tette a nagy isten dicsőségére. 
Leugráltunk a csacsihátról és a 
nagy kapun bementünk az első 
udvarba, aztán a második ud­
varba, majd az oszlopcsarnok­
ba; ledőlt oszlopok, csonka 
szobrok, törmelékkövek feküd­
tek körülöttünk. A falakon itt- 
ott ép relief, az egyiptomi festő­
művészet kivitelében, a beosz­
tás, a tervezet pedig megfelelt 
a karnaki templom elrendezé­
sének. Megnéztük a falakat. 
Ramses szobrait körüljártuk, 
elgyönyörködtünk a falfestmé­
nyekben, amelyek mind Ram­
ses dicsőségét hirdetik. Hol az 
isteneknek áldoz, hol diadalsze­
kéren vonul a győzelmes hábo­
rúba, hol vadászatra kél és sze­
kerén ott ül a láncra vert orosz­
lán; hol a foglyokat hajtja ma­
ga előtt, mert ő ur mindenek 
felett. '

Mikor vége volt a ramesseu- 
mi körsétának és újra felültünk 
a csacsikra, hogy lassan ban-

ORMÁNDY JENŐ diszdokto- 
rok. Nagy kitüntetés érte az 
amerikai magyarság két világ- 
hirü képviselőjét. A New York 
University tisztelebeli doktori 
cimmel tüntette ki a tudomá­
nyos és gazdasági élet kima­
gasló munkásait. A kitünte­
tett nyolc személy között van 
egyik büszkeségünk, Dr. Kár­
mán Tódor, amerikai nevén 
Theodore von Karman egyete­
mi tanár, a California Insti­
tute of Technology kebelében 
működő Guggenheim Aeronau­
tical Laboratories igazgatója. 
Dr. Kármán, aki a NATO nyu­
gati védelmi szövetség űrhajó­
zási kutatási és fejlődési osz-

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 
25-ik fiókja, BECKLEY, W. Va 

Elnök Szuch Imre, alelnök 
Bernáth József, ügykezelő 
Gall Lajos, Box 7, Glen Dá­
niel, W. Va., tel. YE 4-5305, aki­
hez minden levél és pénz kül­
dendő, jegyző Kerti Tibor, 
szám vizsgáló bizottság: Nagy 
Imre. Mrs. Henry Kizer és Ha­

tálya tanácsadói testületének 
elnöke világhírre tett, szert a 
repülési dinamika terén vég­
zett kutatásaival és úttörő 
munkát végzett a távrakéták 
és irányított lövedékek fejlesz­
tése területen.

A Rutgers egyetem ugyan­
csak nyolc személyt tüntetett 
ki diszdoktori diplomával akik 
között volt Ormándy Jenő, a 
világhírű zeneművész, a Phila­
delphia Orchestra karmestere.

FISHER ANNIE zongara- 
müvésznő három jóT sikerült 
koncertet adott Londonban 
Mozart müveiből.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

248-IK FIÓKJA 
LOGAN, W. VA.

Gyűléseit tartja minden ho 
1-ső vasárnapján d. u. 2 órai 
kezdettel Loganban, Cole St 
az Odd Fellows épületben.

Elnök: Wagner András. De- 
hue W. Va., Box 1. telefon PL 
2-3928. Alelnök ifj. Korody 
László, Holden, W. Va. Ügyke­
zelő Tóth Péter, Box 36 Holden, 
West Virginia. Szám vizsgálók: 
Pozegané Wagner Betty es 
Iván Olga. A fiók delegátusai: 
Tóth Péter és Tarsoly Sándor.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

566-IK FIÓKJA 
FARMINGTON, W. VA.

Alakult 1924 november 9-én
Elnök: Elekes László; ügyke­

zelő: Hornyák A. János, Box 
553, Farmington, W. Va.; aki­
nek cimére küldendők a fiókot 
érdeklő levelek. Betegek látoga- 

i fásáról a titkár gondoskodik és 
| nevez ki beteglátogatókat. Gyü- 
i léseit tartja minden hónap har- 
,madik vasárnapján délután 1 
I órakor a titkár lakásán.

Forty million Americans are proving 
every day that a smart way to save for 
their own family security — and to help 
build their country’s strength at the same

Are you 
one of the
forty million 

owners-
of sharesI

in America

States Series E Savings Bonds.
Savings Bonds are one of the safest 

investments you can make. Bonds are 
guaranteed safe by our Government — 
backed by the strength of 170 million 
Americans.

And Bonds are absolutely indestruct-

ible. V lost, stolen or destroyed, the Treas­
ury will replace them without charge. 
Bonds are safer than cash.

They pay good interest, too — 314% 
when held to maturity — mature in only . 
8 years and 11 months.

No wonder so many Americans are 
buying these Shares in America regularly. 
Why not join them? Start buying Bonds 
today through the Payroll Savings Plan 
at work or systematically where you bank.

Part of every American’s savings belongs 
in U. S. Savings Bonds

17. S. Government does not pay for this advertising. The Treasury Department thanks, 
for their patriotic donation, the Advertising '


